
Т. Р. РУДИ

Выговское Житие инока Епифания

(публикация текста)

Настоящая публикация текста выговского Жития инока Епифания завершает собой издание Кирилло-Епифаниевского житийного цикла, начатое в предыдущем томе ТОДРЛ.¹ Текст публикуется по наиболее раннему из сохранившихся списков памятника, содержащему редакторскую правку: БАН, собр. В. Г. Дружинина, № 999, л. 71–120 (сборник, 30-е гг. XVIII в.; далее — Д).² Необходимые исправления (выделены курсивом) внесены в текст по списку РНБ, Q. I.1062, л. 57–157 об. (сборник, 1-я четверть XIX в.; далее — Q).³

ЖИТИЕ И ПОДВИЗИ ЧЮДНАГО ОТЦА ИНОКА ЕПИФАНИЯ, КОТОРОЙ СКОНЧАСЯ ПО БЛАГОЧЕСТИИ В ПУСТОЗЕРСКОМЪ ГОРОДКЪ С ЧЮДНЫМИ СТРАДАЛЦЫ ПРОТОПОПОМЪ АВВАКУМОМ, И СВЯЩЕННИКОМЪ ЛАЗАРЕМЪ, И ДЪЯКОНОМЪ ФЕОДОРОМЪ

л. 71

^{а-}«Коль благъ Богъ Израилевъ правымъ сердцемъ!» — рече божественный пророкъ; и паки: «Незлобии и правии прилѣпляхуся мнѣ»; и инде: «Радуйтеса, праведнии, о Господѣ, правымъ подобаетъ похвала»; «Похваляему праведнику, веселятса людие».

¹ См.: Руди Т. Р. Житие Кирилла Сунарецкого (публикация текста) // ТОДРЛ. СПб., 2016. Т. 64. С. 448–500. О диптихе выговских житий инока Епифания и Кирилла Сунарецкого см.: Дружинин В. Г. 1) Писания русских старообрядцев. СПб., 1912. С. 169, 34; С. 180, № 2; 2) Несколько автографов писателей старообрядцев. СПб., 1915. С. 9–10; Понырко Н. В. Кирилло-Епифаниевский житийный цикл и житийная традиция в выговской старообрядческой литературе // ТОДРЛ. Л., 1974. Т. 29. С. 154–169. Более подробную библиографию вопроса см. в упомянутой публикации Жития Кирилла Сунарецкого в 64-м томе ТОДРЛ.

² Рукопись подробно описана; см.: Описание Рукописного отдела Библиотеки РАН. СПб., 2001. Т. 7, вып. 2: Сочинения писателей-старообрядцев первой половины XVIII века / Сост. Н. Ю. Бубнов. С. 244–247.

³ В аппарате отмечаются также отдельные смысловые разночтения списка Q.

^{а-ф} Предваряющее основную часть Жития предисловие (л. 71–76) в списке Q отсутствует.

Образъ мученический написати хошу, но убо шаровы свѣтлы не имѣю, и азъ тѣхъ терпѣние исповѣдати смотрю, да боюся пророка Давыда, иже речеть ко мнѣ: «Глаголетъ ти Господь: Мною, грѣшнице, вскую исповѣдаеши оправдания моя?» Хошу куповати и онѣхъ храбровство и трепещу, безимѣненъ сый, всякаго исправления. Преплыти хошу великую пучину похваль того терпѣния, — боюся, яко неискусень. Восприяхъ трость к начинанию повѣсти, // — и паки помѣтахъ: трепетна ми десница, яко скверна суши и недостойна начертанию повѣсти. И паки, восприемля трость, устремляюся повѣсти. Аще и помраченъ разумъ имѣю, но на молитвы надѣяся, и повѣсти началу касаюся.

л. 71 об.

Что же реку, и что возглаголю, и како началу^б слова коснуся, разума нищетою об'яту ми сущу? Ниже риторики навикъ, ни философии когда учихся, ниже паки софистикию прочетшу, не наказан и не ученъ всего книжнаго учения! И во училищахъ не бѣхъ,^в всего невѣжества исполненъ есмь,^г и писати добръ слова не вѣмъ — како ли смѣю дерзнути таковой дивной повѣсти касатися и писати таковаго дивнаго во отцѣхъ, и во отшествияхъ пустынножителя, и в киновияхъ, во общежительствахъ чюднаго послушника и подвижника, и во исповѣданіи благочестія дивнаго исповѣдника, и страдалца чюднаго? Но на единаго всемогущаго Бога возложихъ надежду, могущаго и немудрѣя умудрити, и мене, неразумнаго, вразумити,^д // и, отца молитвы на помощь призвавъ, сей повѣсти касаюся.

л. 72

Всякая житія и мучения святыхъ подобятся свѣтлостію звѣздамъ. Якоже бо звѣзды на небеси положениемъ пригвожденни суть и вся земная просвѣщаютъ концы, и окрестъ тыя же звѣзды и от индѣй видими суть, и от скифъ не суть сокровенны, по земли свѣтятся, и по морю просвѣщаютъ, и кормчествуютъ плавающимъ, и несвѣдомыя морскія широкыя пучины преодолѣвають и проходятъ, и в пристанища достизаютъ, ихже аще множества ради имянь несвѣдомы, но доброты ради и свѣтлости чюдимся, — тако и святыхъ житія и страдания, иже изрядныхъ мужей боголюбезная житія написанна полагаѣти, иже по себѣ сущимъ к ревности тѣхъ воздвизати. Древнимъ убо нужда бѣяше ради яже от сихъ пребывающія ползы, а яже нынѣшняго послѣдняго лѣниваго рода, в онже кончина вѣкъ достиже, коль паче нужда есть сия, // понеже не яко они добродѣтели стяжаниемъ за сущія в насъ лѣности и нерадѣнія!

л. 72 об.

Тѣмже яко да поне многи и велики повѣсти, любодобродѣтельныхъ святыхъ отецъ житія, едва насъ подвигнуть к малому исправленію и желанію усугубляютъ, и ревность всяку добродѣтели подадять, и сихъ наполнять слухи глаголаннѣми, якоже нѣкимъ воображеннымъ слова, воеже подражати и потщати себе. Аще бо и тяжкосерди есмы ради еже къ земнымъ привлачатися, любяще суетная многомолвенія^е неполезныхъ, но обаче, якоже нѣкий камень частою непостоянною каплею умягчается, такожде слова каплею и человѣческая приемлющая душа исполняется желаніемъ нѣки-

^б В слове у испр. из а.

^в Слово написано по затертому.

^г Слово написано по затертому (возможно, первоначально гиталось: исполнену).

^д Далее в ркп. (на л. 72) выгертнуто: дая разумъ младенцемъ.

^е Слово в ркп. правлено: второе м написано по затертому; в испр. из н; возможно, первоначально гиталось: многоволнения.

имъ благимъ и доблественно носити тщася труды, яже святии к невидимымъ и видимымъ претерпѣша, прискорбнымъ и жестокимъ добродѣтелей шествоваша // путемъ. От многихъ бо языкъ прозябоша мученикъ полцы, ихже святыхъ подвигъ мнози подражавше, свѣтила в чернѣчестѣмъ житии явишася и образ аггельскаго жития свою жизнь сотвориша, писание апостольское исполняюще, ходиша во овчинахъ и козияхъ кожах, лишаеми и оскорбляеми, ихже не бѣ достоинъ миръ, злѣ страждуще, в пустыняхъ скитающесе, в горахъ, и в пещерахъ, и в пропастьхъ земныхъ. л. 73

Сихъ жития причастися и^ж великий отецъ нашъ, чюдный страсотерпецъ, отлученъ измлада Богови, повсегда добрымъ подвигомъ подвизашесе: николиже обленися, по реченному, по вся дни скорбяше, злострадаше, в пустыняхъ скитающися, и в послушании во общемъ житии добрѣ жизнь свою препровождаше, и в проповѣди благочестия оскорбляемъ и озлобляемъ, и в темницахъ заключаемъ, и всякими муками томимъ, влачимъ во оковахъ и в ранахъ, и языкорѣзаниемъ, и гладомъ, и мразомъ, ово пищи лишаемъ, а ово одежды, озлобляем, // и укоряемъ, и поношаемъ от злыхъ неразумныхъ гонительныхъ челоуѣкъ, и множайшая, и от бѣсовъ брани приемля.³ Не бо тѣмъ брань бяше к крови и плоти, но к духовомъ злобы поднебеснымъ, или, паче же, к самому иже исперва хвалящемуся потребити землю и море. Но обаче нынѣ от таковыхъ божественныхъ мужей не токмо посмѣянъ бываетъ, но и попираемъ и ни во что же вмѣняемъ. л. 73 об.

Не просто таковыхъ святыхъ мужей похваляемъ, яко они от насъ похвал требующе, никакоже! Аще бо и не писано будетъ такового старца житие, никакоже сие вредить того чюднаго старца, дивнаго страсотерпца, еже не получитьи ему от насъ воспоминания. Ихже бо имена на небесѣхъ Богъ написа — симъ никакоже потреба, еже от челоуѣкъ требовати писания и воспоминания. Но самы от сего не ползуемъся, оставляюще толику ползу себѣ, но и^и инѣхъ к тѣмъ зѣльному преизяществу боголюбивыхъ воздвижуще, иже внимати // произволяющихъ, и тѣхъ подражателемъ прибытокъ обилный есть, мздовоздаяние немало. И не токмо сия едина, но и всеблагий Богъ таковыми угождаемъ есть. И святымъ бо похвала обыче на самого Бога восходити и превозноситися, паче же помышляюще, яко они челоуѣцы бяху, якоже и мы, и подобострастны онимъ челоуѣкомъ, но не бяше тѣмъ произволениемъ, якоже мы, слабии и лѣнниви, но паче сего послѣдняго рода, не имуще никотораго блага ко исправлению. Обыкоша бо почитания и частыя благихъ повѣсти силу^и творити^к и возставляти дѣлающаго та, а спрятати же и воспящати от обычныхъ, злая творящихъ. Якоже бо бесѣды злыя прокушаютъ нравы благия, такоже и бесѣды благия устрояютъ помысль послушающихъ и утверждають ихъ душа, и к покаянию приводят, и совокупляють. л. 74

Что много о семь глаголю? Не достизаетъ разумъ мой его исправления повѣдати и написати, и *сказати*^л дѣяния того и подвиги, и послушателемъ

^ж Союз вписан в строку позднее.

³ В конце слова затерто -ще.

^и Союз вписан в строку позднее.

^и Далее загеркнуто убо.

^к Далее загеркнуто еже паки.

^л Слово в ркп. выгеркнуто (по-видимому, ошибочно).

л. 74 об. слышанна та сотворити. Немощно есть малой лодѣицы велико // и тяжко бремя налагаемо понести, сице и превосходить нашу немощь и умъ предлежащая бесѣда. Много о семъ размышляхъ — и воспалихся желаниемъ к любви, дабы написати дивнаго во отцехъ, славнаго во исповѣдании, чуднаго во страдании по благочестии. Но боюся и ужасаюся, угодно ли се будетъ Богу и угоднику Его отцу Епифанию? Но обаче молимся всемилостивому и всесильному Богу и Пречистѣй Его Богоматери, Пресвятѣй Богородицы, яко да вразумить и наставить и подасть слово мнѣ во отвержение устъ моихъ, — не моего ради недостойнства, но молитвъ ради такового чуднаго старца. И^м самого того отца Епифания призываю на помощь и соосѣняющую его благодать духовную, яко да поспѣшникъ ми будетъ слову и пособникъ.

Не похвалы ради старца сия дерзнухъ писати, но себѣ на утѣшение и умиление души своея и читающимъ и слушающимъ на ползу. Аще бо л. 75 мужа свята житие писано будетъ, то от того // польза велика есть и утѣшение вкупѣ писателемъ, и сказателемъ, и послушателемъ. И, сие слышавши, негли кто и поревнуетъ вслѣд жития его ходити, и от сего приимет ползу.

И того ради, сия вся собравъ, начинаю писати, да яко и прочии, яже не суть видѣли старца, да и тии почтутъ и поревнують старцевой добродѣтели и его житию. Блажени бо, рече, не видѣвшии,^н а вѣровавшии.^о Онъ добрый старецъ, чудный страсотерпецъ, без лености подвизашеся, николиже облѣнися. Мы же, сего послѣдняго лѣниваго рода, не токмо сами не подвизаемся, но и того готовыхъ чюжихъ трудовъ лѣнимся възвѣстити писаниемъ и^п послушателемъ слышанна сия сотворити, да не забвена будутъ толика я его исправления. Но боюся и ужасаюся прикоснутися повѣсти сей, и не смѣю, и недоумѣю, како бы сотворити первѣе начатокъ писанию, яко выше силы моя сие дѣло бысть.

л. 75 об. Но, еще ми в мирѣ живушу, // слышахъ от многихъ достовѣрныхъ боголюбивыхъ мужей, котории с нимъ, отцемъ Епифаниемъ, часто многожды в духовнѣ бесѣдовали и ^р-поучалися от^р одного отца Епифания, какъ онъ жилъ в пустыни на Сунѣ-рѣцѣ, и от его неложныхъ божественныхъ устъ сами слышаху и мнѣ, недостойному, повѣдаху. И азъ, недостойный, на малыя бумашки для памяти писахъ и держакъ у себе.

Но и, в пустыни сей живушу ми, видѣхъ книжицу малу, ^с-в нейже^с написано Житие и страдание за древнее благочестие дивнаго во отцѣхъ и чуднаго во страдании^т протопопа Аввакума, который пострада в Пустозерскомъ городкѣ, съ вышеписаннымъ отцемъ Епифаниемъ. И в той книжицѣ видѣхъ написано отчасти Житие сего блаженнаго Епифания его рукою по молению нѣкоего христороубца, а понуждениемъ и благословениемъ протопопа Аввакума, понеже оной протопопъ былъ оному Епифанию отецъ л. 76 духовной. И в той книжицѣ видѣхъ написано, // како оной Епифаний изыде

^м Союз вписан в строку позднее.

^н Второе и в слове испр. из е.

^о Второе и в слове испр. из е.

^п Союз вписан в строку позднее.

^{р-р} Правка по затертому.

^{с-с} Вписано поверх строки.

^т В слове выгеркнуто -хъ.

из дому своего, и како прииде на Соловецкой остров в киновию преподобныхъ отецъ, и како ту поживе во оной обители, и како изшед и в пустыни поживе во Олонецкихъ предѣлѣхъ близъ езера Онѣга [в пустыни]^у на Сунѣрѣцѣ с чуднымъ старцемъ отцемъ Кирилом, и како ис пустыни изшед. Вся сия совокупив и собравъ, и написах в славу Отца и Сына и Святаго духа нынѣ и присно и во вѣки. Аминь.

Но молю, о благочестивии послушатели и читатели, не зазрите грубости моей и просторѣчию и продолжения предисловію.^ф

О отечествѣ и о родителяхъ блаженнаго отца инока Епифанія

Самъ в своей книжицы, града и села коего, не описа, но слышахъ от нѣкихъ христороубцевъ, что от царствующаго града Москвы, а с коей улицы^х или села^х и каковыхъ родителей, сам о семъ имянно не сказал, и писати о семъ не вѣмъ, токмо от славныхъ и богатыхъ и благочестивою вѣрою цвѣтущихъ.

Отецъ же его и мати егда ко Господу добрѣ с покаяниемъ отъидоста, // отрокъ же отста от родителей своихъ близъ полнаго возраста. А имени его писати не вѣмъ, самъ не сказа. Поученъ Давыдовыхъ псалмовъ и книгъ, и погребенъ ихъ честно подобающимъ чиноположениемъ, и поминование по нимъ добрѣ отпрати, и милостыню по нимъ нищимъ розда самъ. Смотри же на преставльшихъ родителей, помышляше: «Гдѣ слава, и честь, и богатство вся оста-ся?» Плакаше самъ горко о семъ, что такожде смертенъ, якоже и родители. И моляся о семъ Богу, помышляше бѣжати мира, вся оставити, и презрѣти домъ, и братію, и сродниковъ, славу и богатство, и вся красная мира житіе, и странствовати Христа ради.

л. 76 об.

О отшествіи отрока из дому

Самъ же отъиде от дому своего втай, никомуже вѣдушу, во многословущий и многонародный благочестивый градъ, а именемъ не описа. И пребысть в томъ граде семь лѣтъ, никомуже знающе его, а како — того не описа. И воспалися сердце его желаниемъ симъ духовнымъ, яко бѣжати от града и облещися во святыи иноческый образъ. И слышавъ о обители, иже на полунощнѣй странѣ^ц во отоце понта-окияна,^ц глаголемѣй Соловецкая, зданіе и труды преподобныхъ отецъ Зосимы и Саватія и Германа чудотворцовъ, и тамо иноковъ, богоугодно в подвизѣ живущихъ и Богу работающихъ. //

О приходе на Соловецкой островъ в киновию соловецкихъ чудотворцовъ

л. 77

И обрѣтъ спутники, поиде к ней, и пришедъ на вышеписанной Соловецкой островъ в киновию преподобныхъ отецъ Зосимы и Саватія и Германа,

^у Слово в ркп. дано в квадратныхъ скобкахъ. Далее налѣзие скобокъ в ркп. не оговаривается.

^ф Окончание предисловія в Д; далее — начало текста в Q.

^{х-х} Вписано в строку позднее.

^{ц-ц} Редакторская вставка на нижнемъ поле листа.

соловецкихъ чудотворцовъ. Отрокъ же, ^{ч-ч} аще и млад сый, но умомъ стар, ^ч пришедъ в церковь ко Всемилостивому Спасу Преображения и преподобныхъ отецъ Зосимы, Саватия, соловецкихъ чудотворцовъ, съ спутники своими, отпѣвъ молебная пѣнія в вѣликою вѣрою и со усердиемъ и пролия теплыя слезы, радуяся и веселяся духомъ, яко не погрѣши желаемого.

О приятии отрока в монастырь

И по молении овья от нихъ отлучишася со отрокомъ, несколько^ш восхотѣша жителствовати во обители. И пришедше с нимъ к настоятелю и к соборной братии тоя обители, и припадше к ногамъ ихъ, моляще ихъ о приятии ихъ во обитель жителствовати с ними. // Отрокъ же ^{ш-с} с великими^ш слезами мочаше ноги настоятельския и моляше ихъ^б с великою вѣрою и со усердиемъ о приятии его в киновию. И возвѣстиша своя помыслы настоятелю, и глагола: «Отче святыи, причти мя, заблуждшую овцу, ко святому избранному своему стаду!» Настоятель же и братия, видяще^ы отрока ^{б-с} сердечное желание и ^б велию вѣру и усердие и слезы, и прияша его во обитель, а инныхъ всѣхъ отказаша и отпустиша в дома своя, а отрока^з отдаша во вся монастырьская служения.

Отрокъ же, вся сия с радостію приемля, хотяше вся сия дѣломъ^ю исполнити: привязаетъ же к себѣ неразумное смирение и послушание к настоятелю же и к братии, и во всемъ покаяся и добръ^х ходя, вѣдый, како ступати, якоже Божию рабу подобаетъ. И никакоже когда о чесомъ явися пороптавъ, но с вѣрою вся приемляше бываемая в киновии, от отца учиняемая, яко^я от Бога быти вмѣняше.^{ш.а} Тако внимаше, посту и воздержанию елико мощно прилѣжа, // собора же никакоже отлучаяся. Стоя же на пѣнии с великою вѣрою и усердиемъ, яко самому Господу Богу предстоящу, неослабно и непреступно стояще в страстѣ божественѣмъ, и во умилении мнозѣ, и в молчании велии, умомъ точию моляся, никомуже когда земныхъ проглагола на пѣнии. В работы же тяжкия^б самъ себе вмѣташе, яже во обители вся по чину проходя.

Егда повелѣваемъ бываетъ от настоятеля, овогда в поварни работати тому повелѣвашеся, — той же с радостію въ поварницу отхождаше в тишости и тамо сущую работу в смиреніи и молчании сотворяя. Огнь же возгнѣщая, геонскаго пламени память приемля^в и всегдашнее умиление от-

^{ч-ч} Неразборчивая редакторская вставка поверх затертого (более кратко) текста; в Q эта фраза отсутствует.

^ш Правка по затертому.

^{ш-ш} Правка по затертому.

^б Слово в ркп. правлено.

^ы Последний слог в слове вписан поверх строки позднее.

^{б-б} Неразборчивая редакторская правка по затертому тексту (первое слово гитается предположительно).

^з Далее в строке затерты 2–3 буквы.

^ю Слово вписано позднее поверх строки.

^я Слово вписано позднее поверх строки.

^{ш.а} Слово написано по затертому.

^б В слове и испр. из а.

^в Слово правлено по затертому той же рукой.

всюду притяжа. И бяше молитва тому во устѣхъ непрестанна, еже геены[†] избыти, милостивому Господу Богу вопияше, устрашая бо того присно огненное зрѣние.

И егда доволно нѣкое время сотворивъ в поварницы, в хлѣбопекалницу[‡] оттуду настоятелемъ изводимъ бываетъ, и тамо трудъ не мнѣе ему. И ту блаженный // честнѣ работу устрояетъ, и терпѣливнѣ тѣсто мѣся, и печь л. 78 об. разжигая, и воду к хлѣботворению на раму приношаетъ, и дрова секий, и овогда в рыбныя ловитвы посылаемъ бываетъ, и тамо добрѣ отправляше. И вся службы монастырския по чину прохождаше с великимъ усердиемъ и теплою вѣрою к настоятелю и горящею любовию к братии, работаетъ без роптания.

И сихъ ради любимъ бываетъ от настоятеля и от всѣхъ, иже во обители, почитается многого ради послушания, кротости же, и смирения, и иныхъ сущихъ в немъ добродѣтелей. И вся сия зряще в немъ, не ктому пришелца того имѣти начинаютъ, но яко брата полагают, и хвалимъ же паки от всѣхъ. Но оной же отрокъ^е сие тяжко себѣ вмѣня, зазирая себе и уничижая, и самъ себѣ глаголаше: «Бѣдный человекъ,^ж недостойнъ братцкогo сожительства! Не имѣши на себѣ братцкогo соединения и иноческаго^з // ангельскаго образа!» Седмъ бо лѣтъ незазорно пред Богомъ и неукорно пред человекъки в киноии служаше. И о сем вельми скорбя и болѣзнуя. л. 79 об.

О пострижении отрока во святыи иноческий ангельский образъ

Приходить к настоятелю, тогда правящему обитель, игумену Илии [который послѣ былъ поставленъ архимаритомъ], припадая к ногамъ его, моча ноги его слезами, прося от него себѣ воспрियाи иноческий ангельский образъ. И лежа на земли, глаголя: «Приидохъ, отче святыи, к твоей святыни, хошу быти инокъ». И повѣда ему вся, яже о себѣ. Архимаритъ Илия, духовенъ сый и великаго и добродѣтельнаго жития мужъ бяше, провидя его внутренима очима, и видя его велию вѣру, и усердие, и безразсудное послушание, и труды, яже во обители, и постриже его во иноческий во святыи аггельский образъ, и нарече имя ему Епифаний. И поучивъ и наказавъ, отдавъ его под началъ искусному иноку. Старець же прियाтъ его к себѣ, уча и наказуя иноческому житию. Онъ же, яко земля блага и плодовица, всѣянная сторицею возрасташе. Старець убо словом уча и наказуя, сей же дѣломъ // вся исполняя. Паче же во всемъ имѣя послушание без разсуждения, и повиновение, и простоту, и от старца реченная якоже от Бога приемля. л. 79 об.

И посылается во вся манаытская служения, и проходя вся службы, иногда болнимъ служити приставляется, иногда же трапезѣ служити братстѣй уставляется, иногда нищих питати повелѣвается. Вся же повелѣвае-

[†] Второе е в слове испр. из ѱ.

[‡] Второе л в слове, возможно, испр. на р; при публикации сохраняем первоначальное гтение, присутствующее и в Q.

^е Редакторская правка по затертому; первоначальное гтение, по-видимому, Евфимий.

^ж Редакторская правка по затертому; первоначальное гтение Евфимие.

^з Далее в ркп. меняется погерк основного писца.

мая творяше без лѣности, с теплою вѣрою, и со усердиемъ, и с молчаниемъ. И никтоже того слыша о чесомъ когда глаголюща, яко: «Что ради сия?» или: «Почто оно бысть?», — вся же тому угодна бываемая является, идѣже душа не повреждается. Гнѣвъ же тому николиже приближися, ярость же отнюдь не являшеся, ово бо от послушания, ово же от кротости умерщвления. Многословия же и праздныхъ бесѣд яко от смертныхъ ранъ отбѣгаше, непреподобныхъ же содружествий яко тля гнушася, оклеветания же яко от смерти отскакаше. Осуждение же ему смириемъ отгнано, сребролюбия же ни слѣду в немъ обрѣстися или многостяжание, от дерзновения же яко от огня воспящася. Но сице странство свое сохрани, яковъ от первого,

л. 80

в онже вниде в киновию, тако и изыде от них, образъ бысть чернори//зческому житию намѣстнымъ черноризцем.

Разсмотривше же того дѣтели, отецъ же и иже о немъ братия, како той обрѣтается готовъ во вся повелѣваемая ему киимъждо, и никакоже поропта в тяжкихъ повелѣннихъ, колика же ему кротость, колико терпѣние, и яково же и беззлобие, и какова любовь к братии, и ниже о пищи тому попечение или слово бывает, — и вся сия зряще в нем, не ктому новоначальна того имѣти начинаютъ, но паки аки отца в братии его имѣютъ. И сице чтомъ бываетъ архимаритомъ же и черноризцы. И пребысть у них в киновии в чернеческомъ образѣ пять лѣтъ, добрѣ препроводи в послушании. И всего его жития в киновии дванадесять лѣтъ.

Что же потомъ, егда грѣхъ ради нашихъ лютыхъ несслышанныхъ новостей премрачнѣйшая тма на пресиятелнѣйший свѣтъ российского благочестия наступи, и темнии отступления облацы древлеотеческое российское, паче же рещи — восточное, церковное солнце застановиша, и грозная гонения буря суровыя мучительства вихры на насажденный седмию соборами церковный виноградъ лютѣ дохну?

л. 80 об.

О, несказанныя твоя обиды, // сладчайшая дщи Сионя! Како, плача, сѣтую с тобою! Егда богопопустный и ненавистный Никонъ на патриаршеский российский престолъ наскочи, и тогда взя к себѣ ис Соловецкия темницы ссылочнаго чернца жидовина, темныхъ римскихъ отступлений, врага Божия, новорожденного сына диаволя, Арсения лжемонаха, егоже, яко свою утробу, почте за пророчество его волшебное еретическое.

Егда оной Никонъ бывый митрополитомъ на Новгородцкой епархии, егда ездилъ в Соловецкой монастырь по мощи Филиппа, митрополита Московскаго, и ходя по тюрьмамъ, осматривая посажденныхъ в заточенияхъ, и ко оной темницы прииде, гдѣ посаженъ вышеписанной лжемонах Арсений отступникъ. И оной монах Арсений поклонися вышеписанному митрополиту Никону по обычаю и проглагола волшебскимъ своимъ еретическимъ пророчествомъ: «Святый патриархъ российский, благослови!» Онъ же с яростию на него возрѣвъ, и глагола: «Что мя называеши патриархомъ? Еще такого на себѣ чина не имѣю!» Оной же Арсенко глагола: «Будеши нынѣ скоро патриархомъ, токмо к Москвѣ приѣдеши». Оной же Никонъ глагола: «Аще // будетъ по глаголу твоему — и ты будеши со мною, и избавленъ будеши от сея мрачныя темницы, и приимеши за пророчество свое воздаяние».

л. 81

И приехавъ Никонъ митрополить к Москвѣ с мощми Филиппа митрополита Московскаго.

О поставлении Никона патриархомъ

И поставлень бысть в мѣсто Иосифа, преставльшагося патриарха, на Российский высокий патриаршеский престоль. И подходитъ к высочайшему царскому величеству своими злыми лукавыми умышлениями, просить царское величество, чтобъ ему повелѣлъ править на Печатномъ дворѣ российския книги з древлегреческими харатейными книгами. Царское величество, не чая в немъ такового злаго умышления, на его вымышленное лукавое прошение ему и попусти, и даде ему и власть сие творити. Онъ же приять власть, и без боязни бысть, и нача свое желание творити. И помянувъ волшебное лжемонахово Арсениево пророчество, тогда взя к себѣ ис Соловецкия темницы врага Божия, ссылочнаго чернца Арсения, и ихъже самъ недомыслися — сему наверхшито попусти. И посади его на Печатном дворѣ, и даде ему власть вся // книги под именемъ исправления. И приимъ власть л. 81 об. окаянный Арсенко, нача небывалыми новостями, окаянный, сѣяти проклятыя еретическия свои плевелы, и церковныя чины и обычаи премени.

Оле, терпѣния Твоего, Христе Царю! Трисоставный крестъ, на немъже Господь нашъ Исусъ Христосъ кровь свою честную излия, от олтаря и от просфиромисания отстави — в того же мѣсто от запада принесенный двочастный постави. Двоперстное сложение, творимое на знамени креста, от десницы православнаго Российскаго собора отсѣче — в того же мѣсто треперстное и всѣмъ сумнительное сложение даде. Христоподобное двѣма персты благословение от святительския руки отрину — небывалое пятию перстами сложение на всероссийское народа чело воздвиже. Седмопросфирное служение зазрѣниемъ обложи — пятипросфирное же в того мѣсто дерзостно устави. Пресладкое Христа Спасителя нашего нареченное аггеломъ имя Исусъ Иисусомъ преименова, и сугубое аллилуиа трегубити повелѣ, и в церковныхъ чинодѣйствияхъ противъ солнца вращатися приказа. И прочими новостями, яко пепеломъ, засыпа древлероссийское Церкви пресладкое око, // хотяше слабое свое нововнесение утвердити и неправедное лице- л. 82 мѣриемъ помазати.

И напечаташа книги новопечатныя по своему злохитрому исправлению.

О соборищи Никона патриарха

Увѣщавъ царя и синклитъ, и собра вся архиереи на соборъ и вся российския святители. И овыхъ честыми вѣка сего ослѣпи, овыхъ же лестными ласкаными раслаби, инѣхъ же грозою молчати сотвори, другихъ же прещениемъ мукъ устраши. И ко всѣмъ явися яко пардосъ, каждому особый видъ от пестроты нрава его лукаваго показоваше. А овыхъ, противящихся и не покаряющихся его новостемъ, муками и томлениемъ и заточениемъ изнуря и розосла, якоже епископа Павла Коломенскаго и Аввакума протопопы. И свое соборище подпискою рукъ подкрѣпи.

В такомъ собрании случися быти великоновоградскому^и митрополиту Макарию, поставленный тогда на мѣсто Никоново. Но той еще и 8^и сѣдину

^и *Испр. по Q, (в ркп. слог -во- в слове пропущен).*

^и *Восст. по смыслу, в обоих списках предлог отсутствует.*

возраста лѣты своими не прииде, обаче прилѣженъ к Писанию и вѣдѣше церковныя законы добрѣ. Егда же бысть на Никоновомъ соборѣ, сложися и той, аще и неволю, бояся прещения и мукъ, и сану извержения, и ссылкою, и заточениемъ, и бояся царьскаго гнѣва, Никономъ // внесенныя^к новости приять. Охъ, прелести твоя, душегубительная славо! Аще и сумнѣниемъ томимъ, но книги новопечатныя взя с собою и привезе в великий Новѣград. Еже узрѣвше Премудрости Божия его архиерейскаго дому казначей и ключарь, вельми о томъ опечалишася и, приступльше, моляху Макариа, глаголюще: «Молимъ тя, владыко, не попусти сея новости на сыновъ твоя паствы, но скрый сие Никоново новолюбное жало в нѣдрѣхъ земли, общия наша матере, яже присно помогаетъ лѣтающей от змиа Исусовѣ прекрасной невѣстѣ!»

л. 82 об.

Сия же слышавъ Макарий, стыдомъ лице свое покрываше, яко дерзну прияти новостію шумящія книги. И того ради повелѣ оныя затворити во едину от полатъ близъ Софійскаго дому и двери тыя запечатлѣти. И бѣяше сокровенъ Никоновыхъ новостей ножъ в каменныхъ полаты тоя ножныхъ, и Арсениево жало храняшеся в плинфяномъ сердцѣ.

Тѣмъже убо, аще и шумяше Никоновыхъ новостей громъ в России и противная древлецерковному содержанию Арсениева блескания опаляху российскихъ очесъ рясны, обаче во области великаго Новаграда не играше пламень мучительства, якоже в протчихъ епархіяхъ, зане Макарий митрополитъ удержа у себе новыя книги, данныя ему от Никона, хотя в то время // оной митрополитъ Макарий от Никона и от прочихъ новолюбителей много порицание и озлобление претерпѣ при животѣ своемъ. Того ради и отецъ Елифаній пребысть въ его епархії в пустыняхъ без пакости, о чемъ послѣ о всемъ возвѣстится.

л. 83

Нача Никонъ^л тыя новопечатныя книги россылати по епархіямъ, и по всѣмъ градомъ и монастыремъ, и во всю Россию, на плачь и^м рыдание церквамъ Божиимъ и на погибель душамъ чловѣческимъ, з грозою властительскою, з запрещениемъ, и клятвами, и принуждениемъ. А старопечатныя книги при царѣхъ Михаилѣ Феодоровиче и протчихъ до его, Никоновыхъ, новостей печатныя и писмянныя, и которыя Владимиромъ ис Корсуня привезены, и ис Царяграда присланныя, российскими соборами и святители и святыми преподобными чудотворцы свидѣтельствованы, ис Палестины и ис^н святаго града Иеросалима, и ис Царяграда патриархами и епископами и святыми мужи достовѣрствованы и досматриваны, и привезены, и присланы, и во всю Россию всѣмъ церквамъ преданны, близъ седми сотъ лѣтъ содержахуся^о в российскихъ церквахъ, по киих^п служба Богу приношашеся, и по киихъ Богу угодиша и спасошася святыхъ и преподобныхъ по всей России, яко звѣздъ в небеси, — и тыя повелѣша из церквей изнести, яко непотребныя, и в пустыя полаты и храмины небреженны затворити. Розослаша указы во всю Россию с клятвами и жестокимъ запрещениемъ: по нихъ слу-

л. 83 об.

^к Далее в ркп. затеркнуто Никономъ.

^л Слово вписано позднее поверх строки.

^м Далее затеркнуто на.

^н Испр. по Q, в ркп. ошиб. и.

^о Слово испр. в ркп. из содержашеся.

^п Слово в ркп. правлено.

жебъ никому не служити, а служити бы всѣм по всѣмъ епархиямъ, и монастыремъ, и градомъ, и селомъ всѣмъ архиереомъ и архимаритомъ, игуменомъ и всѣмъ священникомъ и диакономъ по новоприсланнымъ^р книгам во всѣх церквах службы^с совершати.

Тогда прислаша и в Соловецкой монастырь новыя книги и служебники с посланнымъ^т от патриарха указомъ. Тогда в Соловецкомъ монастырѣ архимандритъ^у Илия и вси святии отцы и братия совѣтъ сотвориша, и не хотѣша сихъ отнюдь прияти и отвѣтъ посланнымъ давшимъ вспять возвратити. И предзнаменанный же архимандритъ Илия, мужъ бѣ добраго разсуждения, рече к нимъ: «Отцы и братия, совѣтъ мой да благоугоденъ вамъ да будетъ: книги, посланныя от патриарха, приемемъ, воеже не безсловесно гнѣвъ на насъ воспалити.^ф Разсмотривше же оныхъ несогласие и противность Божиимъ закономъ, вину благословну возимъ^{емъ} стояния нашего».

Совѣтомъ же архимандрита Илии прияша оныя книги и даша^х вѣдущимъ рассмотреть новины, никакоже по нихъ службы совершающе. И рассмотряша в них с старопечатными книгами многая несогласия и но//вшества, и церковнымъ закономъ всѣмъ измѣнение, и противность древ- л. 84
легреческой и российской церкви, и закономъ и святыхъ отецъ положеннымъ уставомъ. И сказаша всѣмъ отцемъ и братиямъ и вся явиша.

И слышавше сия отцы и вся братия во обители, и начаша вси тужити и плакати горко и глаголати межъ собою сице: «Увы, увы! Горе! Пала вѣра Христова в Российской земли, якоже и в протчихъ землях, двѣма врагома Христовыма — Никономъ и лжемонахомъ Арсеномъ». Паче же всѣхъ священноинокъ Мартирий обливашеся горкими слезами, возвѣщая всѣмъ Арсеньеву трикратное отречение от Христа Бога нашего, оберегая дѣтей своихъ духовныхъ и протчую братию от Арсения еретика и от отступника, какъ оной былъ в Соловецкомъ монастырѣ в заточении — самъ про себя сказалъ отцу своему духовному, вышеписанному священноиноку Мартирию, что онъ в трехъ земляхъ былъ для учения, трикраты отрекся Христа Бога нашего, ища себѣ бѣсовской мудрости.

Отцы же соловецкыи совѣтъ общесоборнѣ сотвориша, написаша к царю молителное прошение, в немъже моляху самодержца, да ослабитъ имъ по отеческимъ уставомъ во отеческомъ стяжании жити. В утвержение пищевыхъ привождяху свидѣтельства от старопечатныхъ книгъ — и бѣлорусскихъ, тако и старописменныхъ, и харатейныхъ, и сербскихъ, // и острожскихъ, тако л. 84 об.
и святыхъ российскихъ архиереевъ, и преподобныхъ отецъ, своеручно пишемыхъ, и греческихъ святыхъ учителей засвидѣтельствовавшихъ привождяху, преподобныхъ чудотворцевъ соловецкихъ, якоже и прочихъ русскихъ, во своихъ обителяхъ таже согласная предавшихъ и непремѣнно хранить повелѣвшихъ; привождяху повсемественный^ч российския церкви благолѣп-

^р Слог -во- вписан над строкой.

^с Далее затеркнуто молитвословие.

^т Испр. по Q, в ркп. ошиб. посланными.

^у Далее следует неразборчивая редакторская вставка (наш?).

^ф В Q здесь гитается воспалится.

^х Испр., в ркп. из додаша.

^ч Испр., в обоих списках гитается повсемственный.

ный неизмѣнный обычай, яко от грекъ при Владимирѣ приися, тако и до настоящаго времени непоколѣбимо соблюдеся. Еже и от святыхъ образъ греческаго живописательства об'являя тыя недвижимыя уставы, непрѣмѣнныя святыхъ обычаи, моляху, просяху и^ч увѣщеваху самодержца, да подасть имъ неизмѣнно хранити. Новоустановныхъ же Никономъ преданий [извѣщеваху пред Богомъ, яко] никогдаже смѣють прияти, аще и гнѣвъ царевъ зѣлнѣ разжется на ня, готови не токмо нужды и скорби радостно терпѣти, но и кроволияниемъ и главоположениемъ своимъ святыхъ отецъ печатлѣти уставы. Сицевымъ молителнымъ прошениемъ с таковою челобитною послаша к царю соборнаго старца Александра Стукалова и Никандра архимандрита, духовника царева, с Ва//рфоломиемъ,^ш архимандритомъ Соловецкимъ.

Сие все оставляю повѣствовати Соловецкой истории, но на подлежащее возвратимся — писать о смерти лжемонаха Арсения, како душу свою злѣ испроверже. Пишетъ о немъ страдалецъ диаконъ Феодоръ, яко при смерти^ш утроба его разядеся, и злѣ душу свою испроверже, и погибе, ^б яко же Арий проклятый.^{-б}

О исходѣ инока Епифанія ис Соловецкой обители

Тогда отецъ Епифаній со святыми отцы тужа и плача горко с великою жалостию, и от тоя печали нача молити Господа Бога и Пречистую Его Матерь Пресвятую Богородицу и преподобныхъ отецъ Зосиму и Саватиа и Германа, соловецкихъ чудотворцевъ, и распалаетя желаниемъ къ Богу безмолвное единственное житие взыскати и уединитися, уже юношския труды доблественно прошедъ и силенъ бывъ в мужескихъ борениихъ. И нача молити старца келейнаго и отца своего духовнаго, прося от нихъ благословения. Они же соизволиша его отпустить по прошению его, и благословиша его и отпустиша. И благословиша его образомъ Пречистыя Богородицы со превѣчнымъ Младенцемъ Исусъ Христомъ, меднолитнымъ.

Оной же инокъ // Епифаній, взявъ от нихъ болагословение и книги свои келейныя и иная нужная потребная пустынная, и лобзая со слезами раки преподобныхъ отецъ, и изыде из обители. И иде во Обонѣжскую страну, в далнюю пустыню, от Соловецкой обители за четьреста верстъ, на Суну-рѣку, на Виданской островъ, от великаго озера Онѣга за двенатцать поприщъ. И тамо обрѣте в пустыни живуща старца Кирила, чудна и славна житиемъ, пребывающа в молитвахъ и во псалмѣхъ и в постѣ в великомъ и в воздержании, и милостыню велию творяше нищимъ, сиротамъ и вдовицамъ. Держаше бо той старецъ у себе пашню лѣсовую и^ш мѣлницу для молотья и толчения приходящимъ. Самъ же от пашни своя^б и от мелницы себѣ нужная на свою потребу оставляше, а иное все в милостыню нищимъ раздаваше.

^ч Союз вписан в строку позднее.

^ш В Q здесь гитается Варсонофиемъ.

^ш Далее в ркп. загеркнуто его.

^{б-б} Дописано позднее другой рукой.

^ш Далее в ркп. загеркнуто толчею.

^б В слове я испр. из й.

Оной же старецъ приять его с радостию к себѣ в пустыню и держа его у себе в кѣлии Христа ради. Но живяше старецъ в странноприимной кѣлии, а первая его кѣлия пуста бѣше, понеже в ней бѣсь живяше. И нача с ним бесѣдовати о духовных. Старецъ же Кирилъ сказаше ему сию умилную и страшную повѣсть.

О сказании о пустой старцевой молчалной келии

Преже Епифаниева приходу в пустыни у старца Кирила содѣяся страшное чудо⁹ и удивлению досто//йно. Нѣкогда старецъ Кирилъ восхотѣ ити л. 86 во обитель великаго Александра Свирскаго для поклонения к мощемъ его и для приятия от игумена и от отца своего духовнаго благословения, понеже одной старецъ Кирилъ преже живяше во обители Александровой нѣсколко времени. И посовѣтовавъ со отцемъ своимъ Ипатиемъ, и поиде во обитель великаго Александра, а в пустыни своей кѣлию и мѣлницу приказа отцу своему надсматривать и прочее селение.¹⁰ И заповѣдав им, да никтоже от нихъ до прихода его¹¹ в молчалную кѣлию его^{11а} да внидетъ, но да обитають в странноприимницѣ его.⁶ Молчалную же свою кѣлию замкнувъ замкомъ и ключъ отдавъ отцу своему. Сия рекъ, вѣдая духа, ратующагося с нимъ, в кѣлии его суца.

И тако давъ миръ отцу своему, и отходить в путь свой. И, тамо пребывая, умедли нѣкое время. Отецъ же его начать посѣщати селение его в пустыни, и для посѣщения посла зятя своего Иоанна с работникомъ в пустыню. Зять же его Иоаннъ, в ту ночь совокупився з женою своею по обычаю мирских и не омывся, якоже от жены его слышахомъ, преѣхавъ в ладиицѣ с нѣкоторымъ жителемъ тоя же веси на оный Виданский остров, // ни во что же вмѣнивъ Кирилово запрещение, вниде, и с приѣхавшимъ с нимъ, л. 86 об. в кѣлию его молчалную. Егда ночь приспѣ, тѣмъ спящимъ, внезапно нападе на них бѣсь,^в живяй ту, и оного Иоанна, плотолубнымъ смѣшениемъ помазаннаго и неочищенна суца, похвативъ, подави, и кудрявые власы одравъ з главы с кожею, и остави его мертва. От такового духа лютоости надуся Иоанново тѣло, яко дебелийшая делва.

Поигра же бѣсь и над подругомъ Иоанновымъ, словивъ ему руку, и изнесе его ис кѣлии вонъ в сѣни. И на томъ мѣстѣ спа день и ночь. Пробудивъ же ся, и не можаше на ногу своею стати, якоже бы виномъ напився, рукою же нимало владѣя. И егда приползѣ в кѣлию, хотя видѣти подруга своего, и узрѣ его мертва и красных власовъ лишенна и надута подобиемъ бочки, и устранився велми. И едва ползый, прииде^г в странноприимную кѣлию, и ту пребывъ до полудни и болши. И мало крѣпости приимъ, и во

⁹ В Q здесь гитається дѣло.

¹⁰ Далее загеркнута точию молю васъ; в Q это гтение сохранено в несколько измененном виде: точию моли ихъ.

¹¹ Перед словом полузатерт слог мо-.

^{11а} Слово написано по затертому (в Q — мою).

⁶ Слово написано по затертому.

^в В Q здесь и в нескольких слугаях далее вместо бѣсь гитається духъ (варианты: духъ лукавый, духъ губительный).

^г Слово вписано позднее на правом поле листа.

умъ прииде, и приползе на колѣнѣхъ к лодици своей, в нюже и вниде, и спустился на поводи по рѣки. И едва приплоче к дому своему,^д повѣда же Ипатию и домашнимъ его вся бывшая.

Они же, слышавше от него, и ужасошася, ѣхавше тамо с людьми, и обрѣтоша, якоже и повѣда имъ человекъ той. И вземше тѣло удушеннаго, л. 87 обвивше веревками, и несоша // на жердяхъ в лодицу. И привезоша его в село рекомое Кондопога к церкви Успения Богородицы. И сказаша священнику и всѣмъ людемъ сие страшное и ужасное чюдо и удивлению достойно. Они же, видяще умершаго и слышавше от нихъ такая вси, и^е ужасошася такому необычному страшному видѣнию, ископаша яму и положиша его в яму без гроба, токмо посторонь положиша дски, и погребоша его в землю.

Блаженный же Кириль, егда прииде в домъ родителей своих, отецъ же его Ипатий повѣда ему случаяся о зятѣ своемъ Иоаннѣ. Онъ же, слышавъ сия от нихъ, велми жжалився о напрасной и горкой его кончинѣ, и рече имъ: «Подобало бы вамъ, отче, мое слово, грѣшнаго старца, исполнити и во оную молчальную кѣлию до прибытия моего не внити, понеже ратовавыйся прежде со мною духъ дерзну, якоже мнится мнѣ, сицевую бѣду навести вам. Но Божия воля да будетъ: якоже Господеви годѣ, тако и бысть». Сия рекъ, отъиде в помянутую свою пустыню. И пришедъ, вселися в странноприимницу, а во иную свою молчальную кѣлию не иде, идѣже пагубный духъ живяше.

Отецъ же Епифаний, слышавъ сия, удивися. Старецъ же Кириль показываше ему и кѣлию молчальную, гдѣ духъ живяше, // и рече ко отцу Епифанию: «Иди, отче, в мою кѣлию жити, гдѣ бѣсъ живетъ». Отецъ же Епифаний, слышавъ сия от отца Кирила, и глагола къ отцу Кирилу: «Благослови мя, отче святой, и помози ми во святыхъ своихъ молитвахъ, да не сотворитъ мнѣ диаволь пакости». Глагола Кириль к Епифанию: «Иди, отче, Христось с тобою, и Богородица, и аггели, и архаггели, и вси святии Его. И азъ, грѣшный, в молитвахъ буду помогати тебѣ, елико Богъ помощи подасть». И обои, помоляся Богу, положиша начало. И рече Епифаний ко отцу Кирилу: «Благослови мя, отче». Кириль же благослови Епифания, и з благословениемъ иде во ону кѣлию, гдѣ бѣсъ живяше.

Епифаний же имѣяше у себе образъ Пресвятыя Владычицы наша Богородицы мѣднолитный, имѣюща на десници воображенна Сына Ея, Господа нашего Иисуса Христа, имъже благослови его при исшествии ис Соловковъ отецъ его духовный. И той образъ и книжицы, яже^ж ношаше, Епифаний вземъ и пришед в кѣлию, — и абие нача у него сердце трепетати, и от многога ужаса подрожа тѣло его и кости сотрясошася, власы же главы его вси востаха, яко терние. Обаче, возлагая надежду на Бога и на Пречистую Его Матерь, Пресвятую Богородицу, вниде в кѣлию и постави ону икону на стѣнѣ, а книжицы — на налои. Самъ же с великимъ смирениемъ и с вѣрою л. 88 кланя//яся и моляшеся Господеви Богу, да не предасть его губителному духу, и со слезами вопияше, глаголя:

^д Далее в строке затерта буква.

^е Союз вписан позднее на левом поле листа.

^ж В слове я испр. из е.

«Господи мой, Господи! Призри от высокаго Ти жилища славы Твоя на мое смирение, и виждь немощь и боязнь мою, и пожени борющаго мя врага, не предаждь мене обидѣти хотящему! Се бо скачеть окресть мене, яко левъ рыкая, хотя мене поглотити. Ты же, Владыко, виждь смирение мое и даждь славу имени Твоему, да не речеть ратуяйся со мною: “Гдѣ есть Богъ его?” Воскресни, Господи, помози мнѣ и избави мя имени Твоего ради и заступления ради Пречистыя Ти Матере и всѣхъ святыхъ, яко благословенъ еси вовѣки. Аминь».

И по молитвѣ, приимъ кадило, наполнивъ углия и фимиама, покади святыи образъ Богоматере и книги, такоже кѣлию и сѣни. И нача пѣти вечерню и павечерню и каноны глаголати, и прочее правило свое с великимъ умилениемъ и слезами³ по обычаю своему соверши, и^и довольно молитвовавъ, прося помощи от Господа Бога и Пречистыя Богородицы.

И продолжися время до полунощи или и болше, и утомися доволнѣ, и положи начало, знаменався крестнымъ знамениемъ, и возлегъ опочинуть. И уснувъ, и спа^и во всякомъ покои и тишинѣ. Не терпяше бо губите// лный духъ пребывати в кѣлии, егда образъ Пречистыя Богородицы вниде, бѣ бо той образъ благодати и святыни исполненъ. И изгнанъ бысть бѣсъ из кѣлии — и тако пребысть до утра во всякой радости и утѣшении. И ставъ от сна, пѣвъ полунощницу, и заутреню, и ^к-первый часть, ^к благодаря и славя Владыку нашего и Бога и Пречистую Его Богоматерь, Пресвятую Богородицу, и всѣхъ святыхъ. [Сие бысть до праздника Господня Богоявления за два дни.]

л. 88 об.

Егда же ночный мракъ дневнымъ свѣтомъ прогнася, и бысть день, тогда отецъ Кирилъ к Епифанию в кѣлию прииде, и купно с нимъ благодарныя молитвы воздаша Господеви Богу и Пресвятѣй Его Матери, Пречистѣй Богородицы, за отгнание супостата ихъ. И пребывша во оной кѣлии, обои купно живуще, сорокъ седмиць, не ощутивше на ня бѣсовскаго напирания^л во снѣ, ни наявѣ.

И по томъ отецъ Епифаний созда себѣ кѣлийцу малую по благословению и совѣту отца Кирила, в той же пустыни, по той же рѣки пониже, на томъ же острову за полъ версты,^м безмолвия и уединения ради, о пяти стѣнкахъ: межъ углы сажень с локтемъ — одну, а другую — полъ сажени поперекъ, а вдоль — з бѣлую (так!), книгъ ради и моления, а другая, болшенкая, вышеписанная, — черная, покоя ради и руко//дѣлия. И егда соверши кѣлийцу помощи Христовою, покры добрѣ досочками, и стѣнки вытесаль, и опечокъ здѣлалъ, все добрѣ зготовилъ, и лѣсъ весь зготовилъ на сѣни. И образъ Пресвятыя Богородицы с Превѣчнымъ Младенцемъ Исусомъ Христомъ вольячной мѣдной по благословению отца Кирила вынесъ от его и поставил в своей новопоставленной на стѣнѣ в бѣлой кѣлийцы, такожде и книги внес во оную кѣлийцу свою. И вшедъ в ню, помоляся со слезами Господу

л. 89

³ Далее в строке затерта буква.

^и Союз вписан в строку позднее.

^и Далее затерты две буквы (-ше?).

^{к-к} В Q часы.

^л В Q озлобления.

^м В Q поприща.

Богу и Пречистѣй Богородицы ко образу Ея с великою вѣрою, и рече в молитвы своей: «Свѣтъ мой Иисусъ Христосъ и Пречистая Царица и Владычице, Пресвятая Богородице, храни образъ свой, и книжицы, и кѣлийцу мою и свою!»

Помоляся доволнѣ, поиде к отцу Кирилу в пустыню его и пребы у него два дни труда ради мелничнаго. И на третий день иде в свою пустыню к своей кѣлии, и узрѣ кѣлийцу свою яко главню стоящу огорѣлу. И вострепета в немъ сердце его, и потекоша от очей его слезы аки рѣка на землю, и нападе на его печаль велика, и не можаше с того мѣста никакоже двинуться. И от горкия тоя печали нача вопити к Богородицы, взирая на небо и на огорѣлую кѣлийцу, и умилно сице вопия з горкимъ плачемъ:

«О, пресвятая Госпоже Царице и Владычице моя Богородице! //

л. 89 об.

Почто презрѣла еси бѣднаго старца моление, и прошение мое отринула, и приказу моего с молениемъ не послушала, и кѣлийцы моей и своей не сохранила, но и образа своего не пощадѣла?

Се нынѣ мнѣ, бѣдному и грѣшному и недостойному рабу Твоему, гдѣ работати и славу воздавати Христу, сыну Твоему, Свѣту истинному, Богу моему, и Тебѣ, милостивой моей хранителницы и заступницы?

И гдѣ заступления и милости просити и бремя грѣховное оттрясати,^н яже от юности моя согрѣшихъ?

Гдѣ безмолвие держати?

Гдѣ моление и молитвы приносить по преданию святыхъ отецъ?

Гдѣ руководѣлию быти, и от того питаться, по Христову словеси и святыхъ отецъ?

Гдѣ^о от отца духовнаго и кѣлейнаго старца преданное правило исполнити?»

И иная подобная симъ изглагола, и возрѣвъ на небо и воздохнувъ, помолился со слезами, и прося от Христа Бога и от^п Пресвятыя Богородицы милости.

И пришедъ близъ кѣлии своя,^р и обозрѣся около кѣлии своя и на кѣлию — и видѣ кѣлию свою свону всю обгорѣвшу. Также и кровля кѣлейная и сомление до потоку все згорѣвшо чисто, и около кѣлийцы которой уготовленной лѣсъ был на сѣни — все огонь полиза без останку.

Старець же Епифаний шедъ в кѣлию свою обгорѣлую внутрь, и обозрѣвъ,^с и видѣ ю всю свѣтяшуся и бѣлу. И видѣ на стѣнѣ образъ Пресвятыя Богородицы с Превѣчным Младенцемъ стоящъ^т и свѣтящъся^у чудными луча//ми, аки солнце, и книги, и все внутрь цело: и стѣны, и потолокъ^ф не имяста на себѣ^ф огненнаго знаку^х — ^ц«все бяше^ц в кѣлии его бѣло и чисто,

л. 90

^н Второе т в слове вписано позднее.

^о Далее загеркнуто данное.

^п Предлог вписан позднее.

^р В слове я испр. из й.

^с Далее загеркнуто в ню.

^т В слове ъ испр. из а.

^у В слове ъ испр. из а

^{ф-ф} Фрагмент в ркп. правлен основным погерком.

^х Далее загеркнуто внутрь.

^{ц-ц} Текст в ркп. правлен.

все обережено и сохранено, никакоже огонь прикоснуса внутрь ея. И удивися неизреченному милосердию и челоуѣколюбию Владыки нашего и Бога Исуса Христа и заступлению чюднаго и преславнаго образа Пресвятыя Царицы и Владычицы Богородицы с Превѣчнымъ Ея Младенцем, и возрадовася радостію великою: обратися печаль его на радость. И воздѣвъ руцѣ свои на небо, и пришедъ, падъ предъ образомъ Пресвятыя Богородицы, нача молитися, радостныя теплыя слезы из очию своею испущая, хвалу и благодарение воздая Христу Богу и Пресвятѣй Богородицы.

И умилныя глаголы испущая, глаголаше: «Что Ти воздамъ, премилостивый мой Господи, Владыко, Царю вѣкомъ, Творче небу и земли и всей твари, Исусе Христе, сыне Божий? Благоволениемъ Отца своего изволилъ еси родитися от Пресвятыя и преблагословенныя Пречистыя Владычицы нашея Богородицы и Приснодѣвы Марии, и даль еси намъ, вѣрнымъ, образъ Ея, Царицы и Владычицы, послѣдному роду нашему на заступление и избавление отъ врагъ видимыхъ и невидимыхъ, борющихся с нами, и всегда призираеши на насъ, грѣшныхъ, Ея // милостивнымъ заступлением. ^{л. 90 об.} ^{ч-ч}И охраняеши^ч ны Ея дивными и преславными чюдесами.^ш Кое Тебѣ^ш хваление и благодарение испущу от недостойныхъ своихъ устен? Но удивляюся Твоему неизреченному челоуѣколюбию и благодати и неисчерпаемѣй пучинѣ! Нынѣ душа моя возрадовася и возвеселися радостію неизглаголанною, нынѣ молю Твою благодатыню, да подаси мнѣ помощь паки кѣлейцу сию мою устроити!»^б

И нача паки^б лѣсъ сеци и на себѣ носити и волочити, и верхъ кѣлейцы нарубати и покрывати. И стѣны и углы огорѣлыя с мохомъ дсками обивше, и стѣнцы срубиша малыя и покрыва, — отецъ бо Кириль пособствоваше ему, ^би пещь^б с каменя и з глины^ю складе ему в кѣлию ту,^ю и благодатию и помощію Христовою и Пречистыя Богородицы все зготовиша и устроиша. И по малѣхъ днехъ от отца Кирила взялъ благословение, и иде в свою кѣлийцу от Христа Бога и Пресвятыя Богородицы милости просити себѣ и людемъ.

И, минувшимъ двумъ седмицамъ, начаша к нему в кѣлийцу бѣси приходити по ношемъ, устрашающе и давяще его, не дающе ему опочинуть. Но терпяше старецъ з благодарениемъ, и того бысть немало времени. И не терпя старецъ бѣсовскаго нападанія,^я нача молитися Господу Богу и Пречистѣй Богородицѣ, да избавитъ его от такой наглости бѣсовской. Бѣси же наипаче нападающе, и давяще, и устрашающе, не дающе ему покоя ни во дни, ни // в нощи. Отецъ же Епифаний нача прилѣжнѣ^{IV.a} со слезами мо- ^{л. 91}

^{ч-ч} Написано в ркп. по затертому.

^ш Далее загеркнуто удивляеши и прославляеши.

^ш Слово вписано поверх строки.

^б Данный абзац (нагиная со слов И умилныя глаголы испущая...) в списке Q отсутствует.

^б Слово вписано поверх строки.

^{б-б} Написано по затертому.

^ю Испр. по Q, в ркп. ошиб.: гнили.

^{ю-ю} Написано по затертому; слово ему вписано поверх строки.

^я В слове третье а испр. из е.

^{IV.a} В слове две последние буквы правлены.

лити всемилостиваго Бога и Пречистую Богородицу, припадая пред образомъ Ея, теплыя молитвы ^б-и слезы ^б испущаше, да избавить его Господь Богъ от^в бѣсовъ.

И нѣкогда послѣ правила своего с великою боязнию возлегъ в нощи опочинуту, взирая на образъ Пресвятыя Богородицы с великимъ умилениемъ и^г вѣроу. И абие сведесе в сонъ тонокъ, зря очима своима на кѣлейцу свою. И абие отворишася и кѣлейныя дверцы, а на улицы учинися велий кличъ и говоръ необычный, и нѣкий гласъ велий с яростию воскрича властельски необычно: «Возмите калугера за ноги и влачите и бийте его, и врините в рѣку в порогъ, а кѣлию его всю до основания разорите!» И бѣси с яростию внидоша в кѣлию его, и хотяще восхитити за ноги, и паки назадъ в сѣни скоро отскочиша, аки от огня. И глаголаша властелину своему и прочимъ бѣсомъ: «Невозможно взяти калугера: огонь палить, и пожигать, и отгонять!»

Старець же Епифаний от такого страха хотяше стати^д на ноги — и видить образъ Пресвятыя Богородицы, стоящъ на воздухѣ над правымъ плечомъ, свѣтящъ необычнымъ свѣтомъ, аки солнце. Старець же, вскочивъ, хотяше образъ взяти руками своими с великою вѣроу и с теплыми слезами — образъ ста на старое // свое мѣсто на стѣну, и бысть в кѣлии его тма, аки ночь. Бѣси же с великимъ крикомъ побѣгоша от кѣлии и воплемъ необычнымъ, яко гоними Божию силою, и вси исчезнуша и невидими быша. Старець же благодарити нача всемилостиваго Господа Бога и Пречистую Его Богоматерь, Пресвятую Богородицу, и благодарныя молитвы возсылати, и сердце его наполнися великия и неизглаголанныя радости и веселия Христова. И нача самъ в себѣ дивитися необычному свѣту и чудному такому видѣнию, на многъ часъ дивляшесе и моляшесе. И от того часа близъ году не видѣ никаковаго бѣсовскаго мечтания ни во снѣ, ни наявѣ, благодаря и славя Бога.

И паки по нѣкоторомъ времени по отпущении вечерняго пѣнія, павечерни, и каноновъ, и правилнаго моления, бысть сие о полунощи: возлегшу старцу от труда своего опочинуту, и абие сведесе^е в сонъ тонокъ. И зрить очима своима, аки наявѣ: приидоша к нему в кѣлию два бѣса, единъ нагъ, а другой аки в кафтанѣ. И взявше дску, на нейже старецъ почиваше,^ж и начаша^з старца з дскою качати, аки ^и-младенца в качели,^и не дадяху бо^и старцу нимало^к опочинуту. И того бысть немало времяне.^л Старець разгнѣвася на них, воставъ со одра своего скоро, призва Бога на помощь, возьм

^{б-б} Вписано по верх строки.

^в Предлог вписан в строку позднее.

^г Далее вытерта одна буква, возможно, с.

^д Далее загеркнуто стоя.

^е Слово вписано позднее по верх строки.

^ж Внутри слова вытерты две буквы.

^з Внутри слова вытерты две буквы.

^{и-и} Слова в ркп. первоначально были написаны в другой последовательности (в качели младенца), но порядок слов впоследствии был изменен с помощью буквенных значков под титлами (а и в); далее загеркнуто играюще.

^и Вписано по верх строки.

^к Вписано по верх строки.

^л В слове последний слог (-не) вписан по верх строки позднее.

бѣса нагаго поперегъ^м его. Онъ же перегнуся, аки мясище нѣкое бѣсовское. И нача старецъ бити его о лавку и о коничекъ, и вопияше к высотѣ не//бес-^{л. 92}
нѣй великимъ гласомъ: «Господи, помози ми! Пречистая Богородице, помози ми! И Ангеле мой хранителю, помози ми!»

И в то время зрить: потолокъ кѣлейной открыть, и приходаше от небесъ сила Божия на бѣса, еже мучить его вельми. А другой бѣсъ прямо дверей стоитъ, в лице ужасенъ, и хотяше вонъ бѣжати ис кѣлии, но не можаше, нозѣ бо его приплѣша к мосту кѣлейному. И мучившись,^н тянуть нозѣ^о свои, от мосту ^п хотя оторвати^п но не можаше. И сего ради^р невозможно ему бѣжати. Инокъ же Епифаний велегласно вопияше ко Господу по вышечеченному немало^с время.^т И не вѣдаше старецъ, како бѣсъ из рукъ его^у исчезе. Старецъ же, аки от сна возбнувъ, зѣло утрудися, биючи^ф бѣса. А руцѣ старцовы от мяса бѣсовскаго стали мокры, аки в смрадѣ бѣсовскомъ. И послѣ того болше году не бывали бѣси в кѣлии старци.

И по сихъ в нѣкое время есенное^х [^п аки бы^п за двѣ недели до Покрова Богородицы], по отпущении вечерняго пѣнія и кѣлейнаго правила и молитвы, возлегшу старцу по обычаю своему на мѣстѣ своемъ обычном на голой дскѣ, главою ко образу Пресвятыя Богородицы близ, и еще не уснувшу, — и отворишася двери сѣнныя скоро зѣло необычно, такожде и кѣлейная дверь скоро зѣло отворися. И вскочилъ в кѣлию к старцу бѣсъ, яко лютый злый разбойникъ, и ухватилъ старца, и согнулъ вдвое, и жжалъ крѣпко и туго // зѣло. И невозможно старцу дыхати, ни пищати, токмо что смерть. Еле на великую силу старецъ пропищалъ в тосках, сице глаголаше: «Святыи великий Николае, помози ми!» И абие бѣсъ отскочи от старца, аки от огня, и невидимъ бысть, безвѣсти исчезну.^{л. 92 об.}

Старецъ же едва собрася з душею своею, и воста на ноги, и нача вопити со слезами от всего сердца и глаголати^н с великою печалию ко образу Пречистыя Владычицы Богородицы, умилно сице вопияше: «О, Пресвятая Царице и Владычице моя Богородице! Почто мя, бѣднаго старца, презрѣла еси? Не храниши мя и не бережеша от злых лютых ненавистных бѣсовъ, нападающих на мя грѣшнаго! Азъ, бѣдный, на свѣта-Христа и на Тебе надѣяхся, миръ оставих и вся, яже в мирѣ, и монастырь оставих, и приидох в сию пустыню работать Христу Богу и Тебѣ, и всю свою надежу возложихъ на Христа Бога и на Тебя, Царице и Владычице. Просих от Тебе помощи и заступления от лютаго диавола, борющагося всегда со мною, не дающаго мнѣ, бѣдному, покоя: ищетъ мя погубити и проглотити. Но нынѣ

^м Далее выгерткнута посредѣ.

^н Слово правлено.

^о Слово в рукописи написано дважды (во втором слугае — полузатерто).

^{п-п} Написано по затертому.

^р Далее в строке вытерта буква.

^с Написано по затертому.

^т Далее полузатерто немало.

^у Написано по затертому.

^ф Слово правлено.

^х Написано по затертому.

^{ц-ц} Написано по затертому.

^ч Слово вписано позднее на правом поле листа.

молюся и прошу от Тебе помощи и заступления, да не порадуется врагъ мой о мнѣ, да не речеть:^ш "Гдѣ есть Богъ его?"».

И иная многая подобная симъ изрекъ от горести и печали души своя, и утомися от тоя печали, и^ш усну мало. И видить себе старецъ сѣдяща посредѣ кѣлийцы своя на скамейки, на нейже рукодѣлие временем дѣлаше, и зрить ко образу Богородицы — и видить ишедшу // отъ образа Богородицы яко чистая дѣвица, сияющи свѣтомъ неизреченнымъ. И прииде к старцу близъ, и наклонися лицемъ своимъ к старцу, а в рукахъ у себя бѣса мучить, кой оного старца мучилъ. Старецъ же зрить очима своимъ к Богородицы и дивляшеся, что Богородица мучить злодѣя, лукаваго бѣса. И даде старцу в руки умученаго аки^б мертваго. И нача его бити и мучити в рукахъ своихъ, глаголя: «Злодѣю лукавый! Мучилъ мя, бѣднаго старца, а самъ нынѣ пропаль!» И кинулъ его под окно. Онъ же оживе, и воставъ на ноги, яко пьян, и рече къ старцу: «Уже к тебѣ, старче, не буду. Иду на Вытегру». ^{ы-б} Бѣ бо Вытегра село велме близъ Онѣга езера, тамо людей множество. ^ы Старецъ рече ему: «Не ходи, окаянне, на Вытегру! Поди, гдѣ людей нѣту». Онъ же, яко пьяный, побрель от кѣлии. Старецъ же аки от сна пробудися, обрѣтесе вмѣсто печали в великой радости и прослави Христа Бога и Пресвятую Богородицу.

Живяше же старецъ в пустыни той,^б питаяся от рукодѣлия своего: кресты рѣзаше деревянныя и даваше людямъ на моление, и дѣлаше сосуды. А ово и от христороубцевъ приносимая принимаше яко Богомъ посланное в нужную свою потребу, а овое отдаваше требующимъ приходящимъ нищимъ, которыя приходятъ в пустыню к старцу Кирилу для милостины. ^{л. 93 об.} Лишняго себѣ ста//рецъ чрезъ потребу не оставляше и не запасаше, самъ нужною пищею питашеся. Рече самъ старецъ Епифаний: «В пустыни жити без рукодѣлия невозможно,^в понеже находить уныние, и печаль, и тоска велика. Добро в пустыни псалмы Давыдовы глаголати, и моление, и молитвы, и книжное чтение, и рукодѣлие, и труды — такъ и жити о Христѣ Иусѣ зѣло красно и весело в пустыни».

И во сто седмьдесятъ третием году послѣ Велика дни и послѣ Свѣтлой недѣли от труда рукодѣльнаго^ю и правилнаго возлегъ старецъ на одрѣ своемъ опочинуть, и абие сведесе в сонъ тонокъ. И зрить очима своимъ на кѣлию свою: скоро отворившися сѣнныя дверцы на пяту, и вниде бѣсъ в сѣни. Старецъ же скочи со одра своего в сѣни с яростию на диавола, и хотяше его рукою своею живоноснымъ крестомъ Христовымъ оградити. Бѣсъ же побѣжа от старца. Старецъ же гоняше бѣса, и ухвативъ его поперекъ, согнувъ его вдвое, и нача его о сѣнную стѣну бити, а самъ велиимъ гласомъ глаголаше к высотѣ небесней: «Господи Иусе Христе, Сыне Божий, помози ми! Пресвятая Богородице, помози ми! Ангеле мой святыи, помози ми!» И мни//

^ш Слово правлено.

^ш Союз вписан в строку позднее.

^б Написано по затертому.

^{ы-б} Фраза в списке Q отсутствует.

^в Вписано поверх строки позднее.

^з Далее затеркнуто но.

^ю В ркп. испр. из рукодѣтнаго.

тце тогда на умѣ старцу, кабы от высоты небесной от Бога приходит велия л. 94
помощь на бѣса мучити его, злодѣя.

И того было нѣсколко времени, — утрудився старецъ вельми, и невѣдомо какъ из рукъ от старца бѣсъ ускочилъ и ушелъ и исчезнулъ. Старецъ же аки от сна воспрянул, зѣло, аки от труда, изнемогъ велми, биющъ бѣса. И скоро нападе на старца уныние и печаль велика, и бысть яко изумленъ до часа десятого дни. И по обѣдѣ от печали тоя великия возлегъ опочинути в кѣлии своей. И абие бысть шумъ велий, и дымъ в кѣлию к старцу вниде. Старецъ же скоро воста со одра своего, иде шума^а видѣти — и узрѣ близъ кѣлии огонь великъ, на кѣлию дышущъ, вверхъ саженой пять. И^{в.а} у кѣлии его дрова и лѣсъ, которой приготоуленъ на всякую потребу, разгорѣся^б велми пламенем и хоцетъ яростию кѣлию его сожещи.

Старецъ же Епифаний видѣ бѣду, скоро наносиму от злодѣя лютаго диавола, скоро возвратися в кѣлию свою, и с великимъ усердиемъ^в и со многими слезами пришед ко образу Пречистыя Богородицы, воздѣвъ руцѣ свои на высоту небесную, и нача вопити с плачемъ великимъ и гласомъ ко образу Пречистыя Богородицы, и нача // молитися, сице глаголя: «О, пресвятая Владычице моя Богородице, помози ми, рабу Твоему, избави мя от напасти сия, наносимыя от лютаго сего злодѣя диавола! Сохрани кѣлийцу свою и мою от огня сего, якоже и прежде сего сохранила еси!» л. 94 об. И ударися с великимъ усердиемъ и умилениемъ трикраты о землю пред образомъ Пресвятыя Богородицы. И воставъ, изыде ис кѣлии, и видѣ чюдо преславно и милость Божию и Пресвятыя Богородицы: вѣтръ велий дуеть от кѣлии, аки отгоняетъ огонь. И пламень отвратися от кѣлии старцевой благодатию Христовою и заступлениемъ Пресвятыя Богородицы — и пребысть кѣлия старцева от огня сохранена, ничимже врежденна. Старецъ же воздавъ благодарныя молитвы Христу Богу и Пресвятѣй Богородицы с радостными теплыми слезами.

Диаволь же непрестая ратоваше на старца, всякая коварства замышляше и творяше своимъ злымъ злокозньством, умысливъ иную пакость сотворити старцу: насадивъ кѣлию старцеву полну червей глаголемыхъ мурашевѣ. Оныя мураши прокопаша в кѣлии стѣну и идяху в кѣлию безчисленное множество, и сотвориша себѣ гнѣздо велие под печию, и наполнися их полна кѣлия. И не позазри//те ми Господа ради сего написати — и начаша л. 95
у старца тайныя уды кусати зѣло горко и болно до слезъ. Старецъ же от такой горести нача их кипяткомъ водою жещи и обливати, а иныхъ бити, и давити, и огнемъ жещи.^г Но оных паче умножашеся, и ядяху старца паче, не дающе ему покоя ни во дни, ни в нощи: ни на молитвѣ стояти, ни на рукодѣлии, ни хлѣба ясти, ни спати — всегда кусающе одно вышеписанное мѣсто, а иного не ядяху — ни рукъ, ни ногъ.

Старецъ же стѣну всю закрѣпи, и землю крѣпко засыпа, и затолче землю крѣпко и туго. Они же землю и кѣлию прокопаша, и не в одномъ мѣс-

^а Слово правлено.

^{в.а} Союз вписан в строку позднее.

^б Слово правлено.

^в В Q желаниемъ.

^г Слово в ркп. правлено.

тѣ, и идяху в кѣлию в старое свое мѣсто, и наполниша гнѣздо велию кучю.
^дИ паки по-прежнему ядыху старца,^д не дадуще ему покоя. Старець же нача гнѣздо ихъ носити кошницею в воду и топити ихъ, а они болши того наносятъ кучю всякого порошья. Старець же о сем велми оскорбися и помышляше себѣ на тайныя уды мѣшекъ сшити кожаной, токмо не шиль.
 л. 95 об. А ино помышляше // кѣлию переставити. И не вѣдаше, что сотворити: не даяху^е бо^ж ему в кѣлии ни хлѣба ясти, ни рукодѣлия дѣлати, ни правила, ни молитвы исправляти; многажды на улицы у креста по книги правило и молитвы своя приноситьи Богу, или правила полагати, или рукодѣлие творити, или хлѣба ясти, — а оны в то время нападутъ на вышеписанное мѣсто и начнутъ велми болно кусати.

И тоя напасти было немало время, болши трехъ месяцевъ.^з ^иНѣкогда же^и старец нача обѣдати,^й а тайныя уды крѣпко закрыль платьемъ, они же невѣдомо како достигли и укусили велми болно. И от того лютаго кусания начаша у старца слезы велми из очию тещи на землю,^к и от такой люто-сти кусания не може хлѣба ясти. И ставъ от обѣда и воздѣв^л руцѣ свои, и возопи з горкими слезами ко образу Пресвятыя Богородицы вольячному мѣдному с великимъ умилениемъ, сице глаголя: «О, пресвятая Царице и Владычице моя Богородице, избави мя от сея бѣсовския напасти!» И нача // ударятися о землю со слезами и воплемъ просити себѣ помощи, и утомився велми от плача и от метания и от стенания сердечнаго. И от того часа престали у старца кусати и ясти,^м и мало^м помалу вси исчезоша невѣдомо куды, ни единъ остася.

Старець же воздаваше хвалу Христу Богу и Пречистѣй Богородицѣ. И нача о семъ себѣ зазирати своего неразумия, что ^нхотѣл самъ^н собою ^обѣсовскую лестъ^о одолѣти, но и от малыхъ мурашевъ что пострадалъ! Колыко суетныхъ трудовъ приял: что их обливалъ, что их огнемъ и варомъ обжигалъ, что их в землю закопалъ, что их кошницею в воду потопилъ! Колыко труда суетнаго себѣ сотворилъ, колыко от них себѣ скорби и болѣзни и досады принималъ! Хотяше старецъ своею немощною человѣческою силою и промысломъ своимъ одолѣти и очистити кѣлию свою от бѣсовския и малыя проказы, но не возможе. Да не похвалитя всяка плоть пред Богомъ! Без Божия бо помощи вся человѣческая суетна надежда. Самъ Господь глаголя апостоломъ своимъ: «Без Мене не можете ничтоже сотворити». Без благодати Святаго Духа невозможно ничему одолѣти — не токмо звѣ//
 л. 96 об. ря или бѣса или человѣка, и ничтоже мнимаго,^п но и худаго червия, глаго-

^{д-д} Текст правлен по затертому.

^е Испр. по Q, в ркп. дадаяху.

^ж Вписано позднее поверх строки.

^з Слово в ркп. правлено; далее затеркнуто и.

^{и-и} Написано по затертому.

^й Далее затеркнуто хлѣба ясти.

^к Далее затеркнуто старецъ.

^л Последняя буква в слове вписана позднее.

^{м-м} Вписано позднее поверх строки.

^{н-н} Правка по затертому.

^{о-о} Испр. в ркп. из бѣсовской лесты.

^п В Q многоаго.

лемых мурашевъ. И никакого всякаго дѣла без помощи Божия невозможно исправити, но всегда о всемъ просити помощи от Бога и молити Его всеми-лостивое челоуѣколюбие и благостыню.

**О иконѣ Пресвятыя Богородицы,
еже отецъ Епифаний с собою ношаше**

Егда старецъ Епифаний изыде ис кѣлии блаженнаго отца Кирила во свою построенную кѣлию, и образъ с собою изнесе в свою кѣлию, отецъ же Кирилъ остася единъ в своей кѣлии. Бѣсѣ же паки возвратися в кѣлию, гдѣ и преже живяше, и нача братися со отцемъ Кириломъ, якоже и преже. Но блаженный Кирилъ мужественно ратовашеся с велиаромъ и вся козни яко стрѣлы младенческия быти вмѣняше. И живяше з бѣсомъ, и терпяше от него великия напасти во снѣ и наявѣ.

Оставляю сию повѣсть, есть бо^р в Житии Кириломъ.

О пророчествѣ блаженнаго отца Епифания ко блаженному Кирилу

Егда Кирилъ возвѣсти мысль свою отцу Епифанию о создании монастыря, и о собрании братии, и о даннѣй ему грамотѣ от святителя, и о поставле//нии церкви, и о прочих потребных,^с той же, егда сия слыша, и яко прозорливъ сый, пророчески глагола ему: «Брате Кириле, Богъ да наставитъ *тя*^т на истинну свою. А еже церкви строити, и монастыри возградати, и братию собирати — не нынѣшняго времени^у есть дѣло, понеже настоит мира сего князь, и поставленныя преже сего церкви и монастыри запустѣти имуть. Отнято от них будетъ благочестие христіанския вѣры, и обладаеть нечестие всюду; церковныя чины, иноческия и монастырския, вси измѣнятся. Ахъ, увы! Нынѣ время убо приближися плача, а не благодушия. Аще бо и воздвигнеши церковь, и монастырь соградиши,^ф и братию собереши, но недолго имаше жити здѣ. Приидетъ бо ти время, яко ни слышати о мѣстѣ семъ восхощещи, и приимеши многи скорби, и напасти, и бѣды, и печали. И того ради молю тя, отче Кириле: спасайся, да спасеши свою душу. Прочее же — якоже Господь наставитъ тя, тако и твори. Мене же, грѣшнаго старца, прощению сподоби».

Слышав же сия блаженный Кирилъ от отца Епифания, оскорбися мало, яко хотѣнью его не послѣдуетъ отеческая воля. Егда отецъ Кирилъ не послуша отеческихъ словес//съ, хотя и соверши свое хотѣние о церковномъ и монастырскомъ здании и братскомъ собрании.

Егда приближися время избѣжати из своего зданнаго монастыря от злых гонителей отцу Кирилу, и воспомяну отца Епифания пророчески глаголы, весь обливаясь слезами, ^{х-х} подобный фезвитянину^{-х} гласъ вопияше,

^р Вписано позднее поверх строки.

^с В Q — подобныхъ; далее загеркнуто возвѣсти.

^т Доб по Q, в D нет.

^у В слове последнее е испр. из и.

^ф Далее загеркнуто но.

^{х-х} В Q Илиинъ.

глаголя: «Еда лутчи есмь отецъ моихъ, иже, вся оставльше, бѣгають, в горах и в пропастьхъ земныхъ скитающесе, не имѣют, гдѣ главы подклонити?»

О пророчествѣ отца Епифанія

Отцу Епифанію живушу на Суны-рѣкѣ в пустыни, хождаше ис пустыни в село рекомое Шую, для укрѣплення и поучения о благочестии, в домъ нѣкоего христороубца Тимофеа Трифионовича, учаше и укрѣпляше их о вѣрѣ благочестія древняго. И написа ему в домъ на благословение на клѣныхъ листахъ в киотѣ крестъ трисоставный, на немже Господь нашъ Исус Христосъ кровь свою излия во спасение за весь миръ. И около креста написа, како рукою креститися, и священникомъ благословение двѣма персты, якоже и Христосъ благослови ученики своя, якоже о семъ в святѣмъ Евангелии повѣствует. И около креста написа свидетѣльства кратки ис книгъ от Божественныхъ Писаний, и даде оному христороубцу на утверждение древняго благочестія. //

л. 98

И глагола пророчески о двухъ мужахъ, единому имя Давыдъ, прозваніемъ сынъ Куричинъ. Живушу оному мужу в томъ Шуйскомъ селѣ у погоста, по вся годы в старостахъ и во дьячкахъ земскихъ, у всякихъ государевыхъ и мирскихъ дѣлѣ, во всякомъ плотскомъ изобилии и в мирскихъ неправдахъ, смлада буе, и шепетко, и властельски поступаше и хождаше, и всякими плотскими похотѣнии себе удовляше. Но миромъ его любляху и почитаху, понеже в грамотѣ, и писать скорописи, и на словахъ велми досужъ, и правяше того села всякия дѣла добрѣ, и к приѣзжимъ властемъ велми приступень.

И пришедшу оному Давыду в домъ вышеписаннаго христороубца Тимофеа, гдѣ блаженный отецъ Епифаній в то время прилучися, помолився Богу, крестное знамение на себѣ добрѣ изображаше. И по обычаю, пришед ко отцу Епифанію, поклонися ему до земля с великимъ смиреніемъ, прося от старца благословения. Старецъ же Епифаній, ставъ предъ нимъ, смотряше на его велми очима своима, и благослови его, и прия с любовію, и нача садити подле себя. Оной же Давыдъ с великимъ смиреніемъ не хотяше сѣсти. Старецъ же посади, и начаша^ч бесѣдовати от Божественнаго Писания о благочестии и о вѣрѣ. Старецъ же сказоваше ему велми просто от всего сердца, Давыдъ же // велми с любовію приемляше и вопрошаше его с великою любовію, вѣрою и усердіемъ, и со смиреніемъ.

л. 98 об.

И по бесѣдѣ Давыдъ ставъ, помолися Богу и падъ отцу Епифанію к ногамъ, со слезами глаголя: «Благослови мя, честный отче!» Старецъ же Епифаній ставъ, смотря на его внутренними очима, и глагола ему трикраты: «Богъ благословитъ тя, чадо. Иди с миромъ, да устройтъ путь твой добрѣ!» И отпусти его. Самъ же глагола:^ч «В ворѣ ума, что в морѣ». Глагола ему христороубецъ Тимофей Трифионовъ: «Что ради ты, отче, сие о немъ проглагола?» Глагола ему отецъ Епифаній: «Вы его знаете, каковъ и како живетъ. Но отнынѣ, при концѣ, онъ^ш благое житіе возлюбитъ, и добрѣ в благочестии с покаяніемъ живот свой скончаетъ, и ко Господу отидетъ».

^ч Последний слог в слове правлен.

^ч В слове загеркнута приставка про-

^ш Слово в ркп. правлено.

И по пророчеству отца Епифанія оный муж Давыдъ пострижесе во иноческий аггельский образъ и затворися в кѣлию. Поживе добръ три лѣта в великомъ воздержании и в плачи с покаяниемъ, не выходя вонъ ис кѣлии, ни на свѣтъ, добръ о Господѣ скончася в благочестии, с покаяниемъ, по пророчеству отца Епифанія.

О другомъ мужи пророчество святого старца

Хощу повѣдати и другую повѣсть, подобну сей. В то же время приѣхавъ в то же село Шую с Олонца под'ячей с указами для дѣлъ, касающихся до того села жителей, а имени ему не упомяну, — злый и немилостивый, лютый мздоимецъ, пьяница. И нача того села жителей бить и мучити без // милости всякими досадами. И напився вина, и пришед ко оному же христоролюбцу Тимофею, гдѣ старецъ Епифаній в домѣ пребывая, с великою гордостью и буйствомъ, неистово на себѣ крестное знамение полагаше, махаше сѣмо и овамо и глаголаше буйствомъ: «Старче, благослови!» Старецъ же в болшем углу сѣдѣше на лавки, смотряше на его велми зорко, — не ста^м пред нимъ и не благослови его. Самъ же глаголаше оному под'ячему: «Безумне, окаянне, гордишися и величаешися бѣсовскою гордынею,^б обладанъ дияволомъ, и лютостию, и немилосердиемъ, и пьянствомъ, и мздою, и всякою неправдою ослѣпленъ. Крестнаго знаменія на себѣ гордишися добръ полагати — махаеши сѣмо и овамо! Тому твоему маханію бѣси радуются. Смотри, окаянне, покаяйся! Уже тебѣ конецъ приближается, и смертное посѣчение близъ. И толстое твое козиво треснетъ — уже не узриши дому своего».

Оной же под'ячей симъ^в не внимаше старцевымъ глаголом, вышел из избы со смѣхомъ и з бранию, и со студомъ не поклонися старцу. И глагола дому того житель,^б вышеписанной Тимофей: «Отче честный Епифаніе, чего ради ты онаго господина под'ячего обесчестилъ и оскорбилъ словами и не благословилъ его?» Старецъ же Епифаній прослезился и глагола: «Недостойнъ онъ благословенія гордости ради и немилосердія,^в обладанъ дияволомъ, // не внимаше страшных сих глаголовъ, которыя его скоро постигнуты имуть».

И шедъ оной под'ячей на кабакъ, нача по прежнему своему злему нраву свое злое хотѣніе управляти горше перваго. И побывъ в том селѣ нѣсколко времени, и поѣхавъ на Олонецъ. И приѣхавъ в село, рекомое Святозерское,^г и напився вина, и неистовися своею лютостию и буйствомъ — надуся козиво его, аки бочка. И закрыча неистово, и с крикомъ козиво его треснуло, и духъ из него изчезе. И умре по пророчеству старцеву, и погибе.

Оной же инокъ Епифаній, будучи у онаго христоролюбца Тимофея Трифоновича в домѣ, видя жену его, Тимофееву, именем Марию, беременну,^г

^м Испр. в ркп. из ставше.

^б В Q гордостью.

^в Слово в ркп. правлено.

^б Слово вписано позднее поверх строки.

^в Последняя буква в слове правлена.

^г В Q Святозеро.

^г В Q чреватую.

и да ей крестъ воротовой малой, вырезанъ ис травяного корени, и глагола: «Прими сей крестъ новорожденному сыну своему на благословение и сохранение, егоже нынѣ во утробѣ своей носиши, и родиши, и воспитаеши». Она же, приимши крестъ от него, и удивися о глаголахъ его, и размышляше в себѣ, что будетъ. И послѣ она же Мариа роди сына по пророчеству сятаго старца^{VI.a} онаго Епифанія, именемъ Григорія, и воспита его до полного возраста. И жениша его, и жиша нѣсколко времени по пророчеству отца Епифанія.

л. 100 Оной же отецъ Епифаній хоужаше ис пустыни с Суны-рѣки в село, рекомое Суну, и учаше и укрѣ//пляше тутошныхъ жителей в древлецерковнемъ благочестии пребывати, а новин, от Никона внесенныхъ в российскую церковь, не принимати. И написа имъ в часовню, в Кодостровскую деревню, на листахъ клеинахъ в киотѣ среди киота крестъ трисоставный, на немже Господь нашъ Исусъ Христосъ за весь миръ честную свою и святую кровь излия нашего ради спасения. И около креста написа свидѣтельства от Божественнаго Писания, како рукою креститися двѣма персты, такожде и священникомъ благословляти, для лутчаго увѣренія и укрѣпленія народу, которой и нынѣ стоитъ во оной часовни, цель и невредимъ, и по сие время.

л. 100 об. Оной же инокъ Епифаній со оной пустыни с Суны-рѣки хоужаше в село, рекомое Кондопожское, къ церкви Пресвятыя Богородицы Успения, поучаше попа с притчетники и всѣхъ людей, чтобъ в благочестии крѣпко стояти, а новинъ бы не принимати. И написа имъ в киотѣ на листахъ клееныхъ великий киотъ, на немже на срединѣ написа крестъ трисоставный, на немже Господь нашъ Исусъ Христосъ кровь свою честную излия, и знамение крестное вообрази двѣма перстома, како рукою креститися и священникомъ благословляти. И написа около креста и руки воображены многии и свидѣтельства от Боже//ственного Писания от старопечатныхъ книгъ и чудотворныхъ образовъ. И постави той киотъ в той Успенской церкви в трапезы для лутчаго утверженія православной^б христіанской вѣрѣ и людемъ ко утверженію. И вси приходящіи в церковь, и читающе с прилѣжаніемъ, и многія от того вразумляющеся, и в благочестии утвержающеся, и благочестіе спознавающе.

И стояше оной киотъ в той вышеписанной церкви в трапезы множество лѣтъ. И по зависти новолюбителей при архиепископѣ Невскомъ по его приказанію часовни разоряюще,^в а овья и огнемъ пожгоша, и иконы старинныя ис церковей изношаху. Тогда тоя церкви попъ с притчетники своими той киотъ изнесоша из церкви и не вѣмъ гдѣ положиша.

О хоужденіи старца Епифанія на рѣку Водлу в пустыню ко отцу Корнилию

Нѣкогда, отцу Епифанію живущу в пустыни ту, на Сунѣ-рѣцѣ,^г воспалися сердце его желаніемъ духовнымъ — восхотѣ итти чрезъ Онѣго к восточной странѣ, чрезъ Пудоужской погостъ, вверхъ на Водлу-рѣку в пусты-

^{VI.a} Далее в ркп. ошиб. гитается союз и.

^б В Q древлеправославной.

^в Конецъ слова в ркп. правлен.

^г Первое ѣ правлено из ы.

ню, посѣтити отца Корнилия, и не вѣмъ, по какому случаю, по откровению ли, или от кого о отцѣ Корнилии слышалъ, что тутъ живяше.^д И пришед в Пудожской погость к нѣкоему христороубцу и наспроси о отцѣ Корнилии, гдѣ живяше, и моли оного христороубца, да его допроводитъ ко отцу // Корнилию. И оной христороубецъ проводи его ко отцу Корнилию, шедъ по Водлы-рѣки вверхъ в пустыню.^д И обрѣтоша отца Корнилия в нѣкоемъ мѣстѣ въскрай рѣки в каменной пещеры, с трехъ странъ каменiemъ огражена дикимъ, а с четвертой стороны точию вход древесы устроень,^е и сверху древесы замощена и землею зарыта.^ж И пришедъ, давшѣ^з другъ другу молитву и благословение. И приять его Корнилий с радостию, и^и упокои его.

И, бесѣдующима има,^и повѣда отецъ Епифаний о Соловецкой обители, како присланная книги от патриарха Никона прияша, и како отдаша их вѣдущимъ разсмотряти новости ихъ и измѣнение церковныхъ законовъ, и како осмотрѣша в нихъ противъ древлепечатныхъ московскихъ, и бѣлороссийскихъ, и сербскихъ, и старописанныхъ харатейныхъ^к многая несогласия, противности и новины, яко пепеломъ, всякимъ ухищрениемъ изнасяны и насыпаны, противны древлеотеческимъ^л святымъ преданиямъ.^л И^м все сие^и потонку сказаша^о всѣмъ во обители.

Отцы же соловецкия, слышавше сия, начаша плакати и болѣзновати и тужити, и написаша молителное писмо к самодержцу, в немже моляху самодержца, да ослабитъ имъ по отеческимъ во отеческомъ стяжании жити. И с таковою челобитною послаша к царю соборнаго старца Александра Стукалова. Еще же умолиша // Никонора архимандрита, духовника царева, с Варфоломиемъ, архимандритомъ соловецкимъ, и приѣхавше к Москвѣ. И егда соловецкихъ инокъ прошение подадеша, иже и прочеть, ниже прия его, ниже ослабити восхотѣ отцемъ по древлецерковнымъ уставомъ жити. Архимандритъ Никаноръ, аще и много царя увѣщеваше и моляше, ниже что успѣваше, но гнѣвъ царевъ паче распалашеся.

И посла царь и патриархъ три архимандриты и иныя старцы для увѣщания соловецкихъ отецъ. И приѣхавше в киновию соловецкую, отцы соловецкыи честно ихъ срѣтоша и прияша, и вину приѣзда увѣдавше, чесо ради приѣхаша, для увѣщания новинъ ко приятию, и соловецкия отцы вси соборно отказавше, умрети желателно извѣстующе, неже измѣнити отеческихъ преданий, и^п отслаша ихъ бездѣльны. А Никаноръ у нихъ остася и все потонку Корнилию сказа, и како послаша в другой наконъ^р к Москвѣ со-

^{д-д} Нет в Q.

^е В слове ъ испр. из а.

^ж В Q засыпано.

^з Слово в ркп. правлено.

^и Далее загеркнуто от пути.

^и Далее вытерто и.

^к Нет в Q.

^{л-л} Испр. в ркп. из святыхъ предании.

^м Союз вписан в строку позднее.

^н Слово вписано поверх строки.

^о Слово в ркп. правлено.

^п Союз вписан в строку позднее.

^р В Q разъ.

борнаго старца Герасима Фирсова, яко Святых Писаний, тако и внѣшнихъ^с наказаний искусна суца, молити царя и увѣщавати, да ослабитъ стяжанію соловецкихъ отецъ по преданію преподобныхъ отецъ жити, но ничтоже^т успѣша.^у

л. 102 Превозможе бо^ф Никоново и протчих новолюбителей ласкание и увѣщание сердце царево. Сказоваху^х и клеветаху^ц про оного старца Фирсова, и до царя не допустиша его, но близ // Москвы от патриарха и новолюбителей посланныхъ задушиша^ч до смерти. И царево сердце на ярость всегда и на гнѣвъ поощряюще, но царь мало ослабляше, посылаше многихъ с Москвы и с Новагорода, да увѣщаютъ ихъ.^ш Но соловецкии отцы яко адманты в древлецерковномъ благочестии крѣпко стояще, никакоже ни в чемъ не ослабляюще, отсылающе ихъ бездѣльных. Патриархъ же Никонъ своихъ властей поучаше, чтобъ соборомъ царя на ярость и на гнѣвъ подвигнути, чтобъ соловецкимъ старцамъ в томъ не попустити и неповинныхъ смертию осудити и кровными излиянии. И гнѣвъ самодержца воспалиша, зѣло возжегше на ярость, и подвигоша еже мучительными руками святое мѣсто озлобити. И посла воеводу с ратными людми со оружиемъ воинскимъ в киновию, да страхомъ оружия и мукою всѣхъ подклонитъ воли царевой и патриарховы^ш прияти новины.

л. 102 об. Отцы же соловецкия, слышавше, что воинство грядетъ ко обители на разорение и расхищение, совѣтъ сотвориша между собою во обители, предлагающе цареви гнѣвъ и воинства прибытие ко обители, и совѣтують своимъ инокомъ и бѣлцемъ, крѣпкодушнымъ мужемъ, желающимъ настоящія смерти горестію будущихъ сладости получитьи, во обители пребывать, за древлецерковныя^б и отеческия // законы мужественно стояти до смерти, а страшливымъ и немощнымъ и некрѣпкимъ сердцами к брани желающимъ выѣхать ис киновии на бреги морския, кто куда хочетъ. И малии из нихъ от инокъ и бѣлцовъ на брегъ изыти восхотѣша, а протчія же вси уготовишася на смерть за древлецерковныя законы, ихъже число до тысящи и пяти сотъ восхождаше, и затворишася в киновии.

И приѣхавъ воевода с воинствомъ своимъ на островъ Соловецкій, нача всякия пакости киновии и около киновии творити, всякия озлобления и ухищрения ко взятію обители творяше. Коихъ на острову поймаше или на морскомъ берегу, всякими муками озлобляше и мучаше, овыхъ смерти предаваше, а овыхъ по тюрьмамъ в тяжкихъ оковахъ держаше и озлобляше. И вся сказати, отче, про оныхъ озлобления чловѣческими устами невозможно. А впредь что будетъ, про то не извѣстны.

^с В слове х правлено из м.

^т Далее вытерты две буквы.

^у Далее затеркнуто но.

^ф Вписано над строкой.

^х Последний слог в слове правлен.

^ц Последний слог в слове правлен.

^ч Испр. по смыслу; в обоих списках затушиша.

^ш Доб. по Q, в D нет.

^ш Последняя буква в слове правлена.

^ь В слове ы правлено.

Слышавъ же отецъ Корнилий сия от отца Епифанія, сию умилителную страшную повѣсть, начаша обои плакати и моление за оных приносить къ Богу о ихъ мужествѣ и терпѣннѣи о благочестии, дати имъ мужество и храбрость на поприще страдания востещи и мужественно тризнице мучения скончати за древлецерковное благочестие. И про себе Епифаній сказоваше, како и когда вышель // ис Соловецкой обители, и како жилъ в пустыни на Суны-рѣчки с чюднымъ старцемъ Кириломъ, и како желалъ ^{ы-ы} «твое отечество» ^ы видѣти и твоей святыни и пустыннаго житія с тобою насладитися».

л. 103

И начаша обои вкупѣ жити. Но понеже каменная оная кѣлія, в нейже отецъ Корнилий живяше, зѣло мала бяше и двою человеку жити не вмѣщаше, и сего ради по совѣту отцы между собою поставиша кѣлію на Кяткоозерѣ. И жительствоваше Корнилий с Епифаніем вкупѣ два лѣта в скудости всяцѣй зѣлнѣйшей, яко нѣколько времени осиновою кору, иссушивше, толчаху и тѣмъ, в растворѣ ржаномъ мѣсяще, хлѣбы испекше, ядыху.

Глагола Епифаній: «Брате Корнилие, настѣиць время подвига по благочестии, и тщаливиѣи вѣнцы приемлють. Что мы лѣннимся, время пропускаемъ! Но станемъ добрѣ и потщимся,^б дондеже мучители, яко кровоядивии звѣрие, ярятся». И совѣщавшеса между собою, начаша поститися и молити всемилостиваго Бога, просяще от Бога извѣщения. И по четыредесятих днех отцу Епифанію извѣсти Богъ на подвигъ мучения вдатися. Корнилию же извѣсти Богъ, да пребудеть, в пустыняхъ подвизаяся, яко мнози хотятъ, — рече, — чрез онаго в познание истинны приити.

Епифаній же, яко извѣстися итти, миръ // давь, и благословение вземъ от Корниліа. И шедъ Епифаній назад в пустыню на Суну-рѣчку, и сказа свое хождение отцу Кирилу, и како со отцемъ Корниліемъ постися, и како имъ извѣщено от Бога. Сие Кириль слыша от Епифанія, и зжалися о немъ, нача его молити, да поживеть у него в пустыни нѣколько время.^в Епифаній же нача жити, и печаловашеса о семъ — о хотящих потрясти всю Россию.

л. 103 об.

О явлении святыя Богородицы святому Епифанію

И нача молити всемилостиваго Господа Бога и Пречистую Богородицу с великимъ желаниемъ и постомъ, яко да ему еще вторицею извѣститъ Господь Богъ всемилостивымъ своимъ явлениемъ, хотя увѣдати истинно. Является ему всѣхъ Небесъ Царица, Пречистая Богомати Дѣва, своимъ явлениемъ, повелѣвая ему итти в царствующий градъ Москву для обличения новолубителей с новинами, возмутивших всю Россию, прорицаючи ему за древлеотеческия законы от новолубителей пострадати. Во исповѣданнѣи же и в страданнѣи обѣща ему благодать свою и помощь даровати.

Егда же Епифаній божественнаго свѣта Божия Матере явлениемъ наполнился, уже не смѣяше надолзѣ молчаниемъ покрывати своихъ устенъ, но абие возвѣщаеть о сихъ отцу Кирилу, яко любиму сушу, и глаголетъ ему:

^{ы-ы} В Q тебе, отче.

^б В слове т испр. из д.

^в Испр. в ркп. из времени.

л. 104 «Отче любезный, аще и кипитъ изобилиемъ обитель твоя, но благоволи послушати пророка Давыда, // вопиюща: “Богатство аще течеть, не прилагайте сердца”. Ибо настойт нынѣ время тѣсноты, а не пространства, по апостолу, рекшему: “И хотящи благочестно жити о Христѣ Исусѣ гоними будутъ”. Нынѣ убо прииде время, еже спасти комуждо свою душу и оплаковати своя мертвецы, а не о создании обителей и монастырей пещися».

Сими же и подобными сему поувѣща Епифаний отца Кирила и о новостях, хотящих играти, пророчески кратко надвѣстивъ, такожде з другимъ отшелникомъ, старцемъ Варламомъ, побесѣдовавъ, и сказа все о себѣ, прежде со отцемъ Корнилиемъ и нынѣшнее явление Царицы и Владычицы, Матери всѣх Бога, и показа имъ книги своя, написанныя на обличение новолюбителей. Оныя же отцы Кирилъ и Варламъ, слышавше^ю от него такыя глаголы, страхомъ об’яты быша, не смѣюще ему вопреки противу Божияго явления ничтоже глаголати. По бесѣде же, помолившеся^я вкупѣ Богу, и давъ имъ миръ, а себѣ на путь взявъ от них благословение и молитвы, и поиде к царствующему граду. Изшедъ^{VII.a} из Новгородской епархии в другия предѣлы, и^б слыша^в по всей России, по всѣмъ градомъ и селомъ, опричь Новгородской епархии, от Никоновых новолюбителей новостей гнѣва, ярости яко громъ гремаше, вымышленныя новости яко песокъ // л. 104 об. просыпанъ, и мучительства гроза его яко туча суровая возгремѣ.

О, немилостиваго лияния крове дражайшихъ чадъ твоих, Сионе! Не ктому проповѣдашеся восточный Законъ благодатный, но западный ратный. Всюду убо мучительства мечь играше, вся темницы во градѣхъ и^г селѣхъ наполнишася: христианъ вездѣ вязаху, и толпами ведяху, в темницы саждаху. Цепи и вериги громомъ звенения своего каждую душу стряхаху, тряски и хомуты вся притворы огустеваху, бичи и жезлие в крови исповѣднической повседневно купахуся. Проповѣдницы Никоновыхъ новинъ яростию, а не кротостию дышаху, биениемъ и ранами, а не учениемъ увѣщевыху, лукавствомъ и под’исканием, а не правдою к вѣрѣ своей привождяху. И от таковаго ихъ насилнаго мучения обливахуся вся грады кровию, утопаху в слезахъ села и веси, покрывахуся в плачи и в сѣтовании пустыни и дебри.

О, многого Твоего терпѣния, Христе Исусе! Но вся тварь стоняше, и болѣзноваше, и колебашеся, не терпящи таковыя^я лютости и мучительства. Все, страхомъ об’яты, колебахуся и от таковаго страха и мучительства приступаху неволею к новостямъ. О семъ болѣзноваше и плакаше вся тварь, о такой погибели рода христианскаго, по писанному^е въ Ефремѣ и в Слове Ипполита папы Римскаго:^е «Все отступиша от Бога святаго и содѣтеля всяческихъ». Лестьцу вѣру яша, приемше начертание сквернаго богоборца

^ю Слово в ркп. правлено.

^я Слово в ркп. правлено.

^{VII.a} Далее затеркнуто отецъ.

^б Союз вписан в строку позднее.

^в Далее затеркнуто отецъ.

^г Далее выгертнута буква (в?).

^д Слово в ркп. правлено.

^{е-е} Редакторская вставка на нижнем поле листа.

за Крестъ Спасовъ. Родъ новолубцевъ* тогда почиташеся, Никоновыхъ³ // ^{л. 105} и послѣдователей, обрѣтающихъ новины и творящихъ мятежи, смущения и раздоры в церкви.^и Христиане же, содержащи древлецерковное благочестие, вездѣ, всегда и всѣми поругаеми, и уничижаеми, и гоними, вязахуся. И бысть на всѣхъ страх и ужась. И елицы хотяху тогда хранити древлецерковныя обычаи, бѣгаху домовъ своих, крющеся.

И видѣ отецъ Епифаній своима очами, и извѣстися о новостяхъ, сѣемыхъ ^и-по России,^и возгорѣся Христовою ревностію, и возболѣ о чадѣхъ Сионовыхъ, и приложи о семъ велию печаль. И вся описавъ в челобитную, и пришед в Москву, в которое время быша на Москвѣ с Палестинъ патриархи вселенския, егда Никона патриарха о дерзостѣхъ того содѣвашеся соборъ. Егда православнаго древлеблагочестія всекрасныя законы облагахуся, увь мнѣ, клятвою, тогда вседобрый подвижникъ, слыша отеческое ругаемо православие, всесвятія же церковныя безчестуемы догматы, предивный отецъ Епифаній исполнися ревности, жалобное свое прошение, написанную челобитную, готовляше на новодержатели, анафематствующихъ предоброе древлеблагочестие, состояние, книги, написанныя на Суны-рѣки в пустыни, и пред соборною церковію во время праздника, при // ^{л. 105 об.} собрании множества народа, самъ нача чести всѣмъ людемъ вслухъ. Овии с прилѣжаніемъ чтению внимающе, а овии дивящеся, никтоже ему возбраняше — вси аки страхомъ об'яти бывше.

В то время государь царь шествіе творяше на моление в соборную церковь. Онъ же отецъ Епифаній, к самодержавному, носящему багряницу, приступивъ, подаде челобитную, написанную на Москвѣ на Никона патриарха и на его согласниковъ, в то время бывшихъ архиереевъ, о новинахъ, внесенныхъ Никономъ и поборники его в российскую церковь. Царь же, принявъ челобитную, и прочте^к ю всю, и разгнѣвася на старца Епифанія о единомъ словѣ, написанномъ в челобитной: «О, царю! Вѣру свою христианскую в России проклятымъ Никономъ потерялъ еси, а нынѣ ищещи вѣры по чюжимъ странамъ и землямъ,^л-аки левъ рыщещи!»^л

И отдаша челобитну судии. Судія же, вземъ, почетъ ю и отдавъ архиереомъ. Они же разсмотриша, яростію и гнѣвомъ распалишася и своими лестными словесы всяку клевету на старца возводятъ. И лесть новолубителей превозможе мужество скипетродержавнаго сердца,^м и судию на ярость и гнѣвъ возводятъ. И судія повелѣ^н Епифанія яти и в темницу вверещи, а книги от него от'яти, которыя Епифаній народу читаше, а самого тяжкими оковами обложити.

* Слово написано по затертому.

³ Слово написано по затертому.

^{и-и} Редакторская правка на вклейке, под которой гаситивно гитается первоначальный текст: ...честемъ (?) сподобляхуся, язычницы, не знающе Бога, свободою удовлевахуся, Формосовы и Петра Гугниваго ученицы судиями учиневахуся.

^{и-и} Текст в ркп. правлен.

^к Правка поверх затеркнутого первоначального варианта (рассмотривъ).

^{л-л} Позднейшая вставка на правом поле листа; последнее слово погги не гитается (ушло в переплет).

^м Испр.; в обоих списках сердце.

^н Правка поверх затеркнутого первоначального варианта (приказа).

л. 106

И по малу времени приводится страдалец к судиямъ и ко архие//ре-
омъ в полату на испытание и роспросы, и биемъ жестоко, и поругаемъ на
допросахъ. Но страдалецъ Епифаний свѣтлымъ лицомъ мужественно и ясно
имъ отвѣщаваше, и древлероссийское благочестие проповѣдаше, и укрѣп-
ляше писаниемъ древлецерковныя преданныя, законы и догматы, от Христа
и от апостоль и от святыхъ отецъ седми Вселенскими соборами утвержден-
ныя, и от грекъ в Россию Владимиромъ княземъ принесенныя, и в России
близъ седми сотъ лѣтъ крѣпко и непоколебимо хранящии до Никона пат-
риарха, святыми и преподобными, яко солнцемъ Россию осиявающе, яко
звѣздами небесными облистающе. А Никономъ внесенныя новости и пре-
мѣны в российскую церковь обличаше. Судия и архиереи не могоша обли-
чения понести,^о яростию и гнѣвомъ на страдальца дышаху, и повелѣша
озлобити безмилостивно наруганиемъ и безчестиемъ.

Оле, безчеловѣчнаго наругания! Остризается страдалецъ, и одеждъ ино-
ческихъ безчестно руганиемъ совлачимъ бываетъ, и всякими лютыми раз-
личными муками безмилостивно бывает озлобляемъ и мучимъ, и в зломрач-
ной и безмилостивной темницы затворяется. Понеже дивный страдалецъ
самопроизволительно обыклъ бяше нужды терпѣти, радостно сия подыма-
ше: темницу чертогъ вмѣняше, вериги же — гривну злату, оковы — сапоги
многоценны, мучение — в сладчайшее прохладение вмѣняше. Тако во
озлобленияхъ, яко в пресвѣтлыхъ царьскихъ пирѣхъ, красовался, ниже древ-
няго // благочестия отступить, ниже новыхъ преданий прияти, ниже молча-
ти можаше, но свободнымъ языкомъ и душею свѣтлость отеческихъ зако-
новъ свѣтло проповѣдаше, а ихъ новости обличаше.

л. 106 об.

Что отсюда бываетъ? Воспаляются завидливыхъ духовныхъ очеса, и геен-
скимъ^п пламенемъ разжигаются яростная ихъ сердца. И толико скипетро-
державнаго подходятъ, елико безчеловѣчную на предивнаго страстоносца
казнь испрошаютъ, еже богоглаголивый того языкъ урѣзати, чтоб не обли-
чалъ ихъ новостей свободнымъ гласомъ.

Оле, безчеловѣчнаго жадания праведныя крови апостолскихъ престоло-
намѣстниковъ! Абие вземлется блаженный, аки агнецъ кроткий, на крова-
вую жертву: связуются руцѣ, растворяются уста жребиемъ, клещами языкъ
изъвлачится и бритвою изостренной отсѣкается. Но вѣра и усердие дивна-
го отца цѣла и непорочна пребываетъ: и по отрѣзании языка всебогатно
живетъ, и по казни всекрасно процвѣтаетъ. Таже с прочими преславными
дивными страдалцы — с ревностнымъ Аввакумомъ, с великовѣрнымъ
и усерднымъ Лазаремъ и с премудрымъ Феодоромъ — в Пустозерский ост-
рогъ оземствуется. И на пути всѣми сокровищи нуждъ, досадъ и безчест-
тий преславно избилствуя и присно окружаемъ, яко всекрѣпкий адамантъ,
дражайший камень, показуется, сладостно^р вся находящая подымаше
л. 107 напасти.^с // И Пустозерской городокъ мучительства достигаеъ, в нѣдрех
земленыя темницы спосаждается, с преславными и дивными страдалцы
вышеписанными совокупишася. И вкупѣ во единой темницы во узилищахъ
посаждаются вси, прославиша Господа Бога.

^о В Q терпѣти.

^п Слово правлено.

^р Слово правлено.

Страдалецъ же Епифаний едину токмо печаль имяше, еже глаголати не можаше по отрѣзании языка. Что творить? Ко обычной молитвы преклоняется, вопиеть^т с теплыми и болѣзненными слезами ко Господу Богу и призываетъ в молитвы и Пресвятую Владычицу Богородицу,^у присную^ф тому предстателницу, тепло молить и^х слезолиятельно просить о премилостивѣмъ даровании словоглаголания тому. Елико молитвенная движения ко Владычицѣ всевѣрно воспущаше, толико и Владыку всѣхъ на всеблагодатное дарование всебогатаго милосердия подвизаше.

Во единъ бо от дней к страдалцу пришедъ протопопу Аввакуму, и, глаголати не могый, помаваениемъ обычныя молитвы прошаше. Якоже начавъ предоблий Аввакумъ всепоемую пѣснь ко всепѣтей Владычицѣ глаголати велегласно, «Достойно есть» и прочая дополу, — о, всесладчайшия Ти, Христе, силы же и благодати! о, всепредивнаго Ти милосердия, Владычице Богородице! — абие и дивнаго Епифания уста предивно отверзошася, и велегласно спѣснославяше клевету си и соузнику, преестественнѣ возглашають «Честнѣйшую херувимъ» и прочая.

Что сея благодати преславнѣйши? Что даровъ многоцѣннѣйши? — яко збыватися здѣ написанному: «Тогда скочить хромый, яко елень, и ясенъ будетъ языкъ гугниваго». Оттуду вседоблий отецъ и страдалецъ приемъ благодать // языка от великодаровитаго Владыки и Бога всемилостивымъ предстательствомъ Пресвятыя Богоматери, Царицы и Владычицы всѣхъ, Творца небу и земли и всей твари, яко всеблагодарственну Того повыну воспѣваше, тако и древлецерковное благочестие свободно и дерзновенно проповѣдавше, а Никономъ внесенныя новости в российскую церковь обличаше.^и И меж собою сострадалцы духовныя бесѣды о укрѣпленнии благочестия часто простирающе, и другъ друга ко страданию поостряюще,^л приходящихъ к нимъ поучающе в древлецерковномъ благочестии крѣпко стояти, а от Никоновых новинъ внесенныхъ велми блюстися. Иже не утаися^м и новолюбителей архиереовыхъ — болши начаша^м яритися, неже милосердствовати,^н вяци томити и мучити, неже благодѣтелствовати.^и

л. 107 об.

И паки убо к самодержавному подхождения творять, паки ласкание и клеветы, паки на кровопролитие неповинныхъ поощряють. Превозможшимъ убо архиерейскимъ гласовомъ, посылаются указы во острогъ Пустозерский, якоже страдалцамъ прочимъ, тако и Епифанию, всепредивному подвижнику, языкъ отрезати и руку отсѣщи правую повелѣваючи, имъже слагаше на себѣ крестное знамение, апостольское таинство вѣры проповѣ-

^с Далее загеркнуто и Пустозерского; со следующего листа погерк в ркп. меняется.

^т Слово правлено.

^у Слово вписано поверх строки.

^ф Слово правлено.

^х Союз вписан в строку позднее.

^и В слове е правлено из а.

^л В Q поощряюще.

^м Испр. в ркп. из утаитися.

^н Слово вписано поверх строки.

^о Слово в ркп. правлено.

^и Далее загеркнуто вѣдящихъ.

даше. Аще и страшна повелѣния прещения, аще и ужасна грожения, терпѣтъ подавающая сердцу, обаче не ужасиша крѣпкосердечнаго страдалца.

Позорищу собранному, и многонародному стечению бывшу, и оружи-
ямъ всѣмъ мучителскимъ уготовленнымъ,^б по иныхъ страдалцевъ казни
л. 108 и сей // всехрабрый приводится страстотерпецъ, яко всекраснѣйший аг-
нецъ, на преподобную жертву всѣхъ Владычѣ жретися. Обаче не устраши-
ся^в лютости мучения и не смалодушствова зримыми кроволиянии, но яко
благозаконный страдалецъ крѣпкодушною душою и мужественнымъ серд-
цемъ на прелютость мучения обострися: уста разверзает, языкъ извлечить,
на отрѣзание того предаеть. И простираеть руцѣ, полагаетъ на мучительное
древо, предаеть на отсѣчение.

О, всехрабрый^ю страдалца крѣпости! Со архангелы воспѣвающий ар-
хангельскаго Владыку, со отцы проповѣдающий отеческое всесвятое право-
славиe — отсѣцается!^я Отсѣцается и^{VIII,а} преподобная преподобнаго десница,
поражающая всесилнымъ крестнымъ оружиемъ невидимыя диявольския полки,
исповѣдающая православно православная таинства благочестивыя вѣры.

Но что иже дивный в чудесѣхъ Господь, еда остави своего раба пору-
ганна отвсюду, еда презрѣ толико уничижена и обесчещена, яко злодѣя
осужденна и прелютѣ лютѣйшею казненна казнию?^б Никакоже! Но пребо-
гатаго награждает всепребогатымъ и преестественнымъ дарованиемъ: ^ви по
отсѣчении^в глаголати паки^г тому! Оле, богатыхъ Божиихъ щедротъ! —
и^д кромѣ языка глаголати^е дасть, и безъязычными устнами изрядно же
и ясно вѣщати, мужественно и явственно.

И тако страдалецъ по отрѣзании языка всекрасно глаголаше, якоже
и прежде — чисто, гласно и явственно, благодарствуя всерадостно всепре-
дивнаго // Бога. По прешествии же мало времени^ж еще преизобилными
л. 108 об. благодатьми всебогатый Владыка своего раба облагодатьствуетъ, просящу
тому и молящу всемилостиваго Владыку и Господа Бога. И всѣхъ Царицу
и Владычицу Пресвятую Богородицу призываетъ себѣ на помощь. И ско-
рая предстателница и помощница всему християнскому роду является ему,
всѣхъ Небесъ Царица, Пречистая Богомати Дѣва,^з в видѣнии,^и показуя
ему, в рукахъ^й своихъ держащи, оба его отрѣзанныя языка — иже на Мо-
сквѣ и иже в Пустозерскомъ острогѣ,^к — близъ его на воздухѣ.^л Страда-

^б Испр. в ркп. из изготовленным.

^в Испр. в ркп. из устрашишася.

^ю В слове я испр. из е.

^я Слово вписано поверх строки.

^{VIII,а} Союз вписан в строку позднее.

^б В слове и испр. из е.

^{в-в} Редакторская вставка на левом поле листа.

^г Слово вписано в строку позднее.

^д Союз вписан в строку позднее.

^е Слово вписано поверх строки.

^ж Последнее е в слове испр. из и.

^з Далее загеркнуто показуеть.

^и Далее загеркнуто на воздухѣ.

^й Слово правлено.

^к Слово вписано поверх строки.

^л Далее загеркнуто являема.

лець же мняше, ^м-яко явѣ, и взя^м от Нею единъ языкъ, ^н и во уста своя вложивъ.

Оле, преестественных всепредивнаго Бога чудесь! Абие во единомъ мгновении языкъ тому возраде, великъ же и доброглаголивъ, на великое и доброжелательное того возвышая благодарение, еже и творяше всерадостною душею и всежелательнымъ сердцемъ. Такожде и десница: отсѣченныя^о персты добраго подвижника по семъ исцелѣвахуся^п неизреченною Божиею благодатию, — вся цела, вся всездравственна показовашеся, истинную древняго благочестия правость совершенную и преподобнаго отца, преславнаго дивнаго страдалца, преестественными чудесы являющу Богу. Не бо перваго времени точию страдалцевъ вѣнцы почте Владыка, но и нынѣ, напослѣдокъ, сего послѣдняго рода не остави Богъ, ^р-но аки^р дверь мучения отверзе^с производящимъ, якоже и сия четверица, свидѣтельствующу всему пустоозерскому народу, своима бо^т очима // дивное чудо смотряющимъ. Очи бо по-мудрому ушесь достовѣрнѣйши.

л. 109

По сихъ вселютѣйшихъ казнѣхъ, по семъ всеблагодатномъ Божии богатаровании дивный отецъ Епифаний, в земленую темницу осужденъ, еще немало лѣт терпяше всякия скорби и нужды. Невозможно бо^у языкомъ человѣческимъ изглаголати,^ф яко до десяти лѣтъ с прочими страдалцы^х терпѣти осуждаются, еже великодушно оныя^н прелютыя скорби и туги всемрачныя темницы всерадостно под'емлетъ^ч и благодарственно наконецъ с ними во <7>189-мъ лѣте в день спасительных Владычнихъ страстей Христовыхъ, рекше, в Великий пяток, срубнымъ огнесожжениемъ, вседоброю страдалческою кончиною, предобрѣ и спасителнѣ скончася^ш к бесконечней и всерадостнѣй жизни, всерадостно и спасително^ш со всѣми добрыми своими^б клеветы, со славными страдалцы,^н страдателными всеблагодатными крылы всепрекрасно на превыспренняя всепречюдныя доброты предивно взятыся.

Тако страдалцевъ вседобрая четверица,
Божиихъ ополчений красная колесница,
Храбрыми подвижанми гонящихъ сломляетъ,
Чюдными показанми люди удивляетъ.

^{м-м} Редакторская вставка поверх строки.

^н Далее загеркнуто взявъ.

^о В слове я испр. из е.

^п Слово в ркп. правлено из исцѣлевашеся.

^{р-р} Текст в ркп. правлен.

^с После слова вытерты одна-две буквы.

^т Слово вписано в строку позднее.

^у Слово вписано в строку позднее.

^ф Приставка в слове дописана позднее.

^х Перед словом загеркнуто со.

^н В слове я испр. из е (в дальнейшем такого рода правка не отменяется).

^ч Слово правлено.

^ш Последняя буква в слове правлена.

^ш Далее выгеркнуто взятыся.

^б Слово вписано поверх строки.

^н Перед словом загеркнуто со.

Четверокобно убо в тризнице впряжеса,
 Всехрабро же яздящи, в небо вознесеса
 Сия добрая четверица.

Тако^б отецъ Епифаний з добрыми своими^з подруги — с великоревностным протопопом Аввакумом, и с великовѣрным^ю священником Лазаремъ, и с премудрым дияконом Феодором — вкупѣ всекрасно ликують, с мученики веселятся и со всѣми святыми.^я //

л. 109 об.

**О кончинѣ блаженнаго Епифанія и^{IX,а} прочихъ^б с нимъ страдалцевъ,^в
 в Пустозерскомъ^г городки како скончались. д-д Аще и не везма^{-д}
 укрьпляюся о семь, е-е но обаче^{-е} полагаю в судьбы Божия, ж-ж понеже
 не от своесмышления какова показяхъ, но что слышахъ,
 то и написахъ здѣ^ж**

Слышахъ от многихъ боголюбивыхъ мужей, бесѣдовавшихъ^з о отцѣхъ, скончавшихся в Пустозерскомъ^и городки, како онии скончашася. Егда^й положиша отца Епифанія и с нимъ трехъ страдалцевъ — протопопа Аввакума, и священника Лазаря, и диякона Феодора — во единъ срубъ, во <7>189-м году, и обложиша срубъ весь смольемъ, и берестомъ, и соломою,^к и смолою, и зажгоша огнемъ, — они же в срубѣ пояху вси единогласно: «Владычице, приими молитву рабъ своихъ!»^л Огнь же вельми возшумѣ^м и возгорѣся^н великимъ пламенемъ на воздухъ. Они же, стояще в пламени, и до конца^о допѣвше стих той,^о и поклонишася в землю, и пламень объят ихъ. Народъ же весь Пустозерскаго городка, около стояще, и салдаты, и нѣцьи боголюбивии мужие, видѣша из сруба и^п ис пламене^с отецъ инокъ Епифаній подняся^т на воздухъ, аки носимъ божественною нѣкоею силою

^б Слово правлено.

^з Слово правлено.

^ю Далее выгертнуто и съ.

^я В Q доб. Аминь.

^{IX,а} Союз правлен.

^б Слово правлено из прочими.

^в Слово правлено.

^г Первое е вписано в слово позднее.

^{д-д} Правка по стертому.

^{е-е} Вписано поверх строки.

^{ж-ж} Текст правлен.

^з Далее загертнуто: духовныхъ.

^и Первое е вписано в слово позднее.

^й Слово правлено по стертому.

^к В слове ю испр. из й.

^л Далее выгертнуто И зажгоша огнемъ.

^м В слове ѣ испр. из и.

^{н-н} Редакторская вставка поверх строки.

^{о-о} Текст правлен.

^п Далее вытерты две буквы.

^р Союз вписан в строку позднее.

^с Последнее е в слове правлено из и.

^т Последний слог в слове правлен.

вверхъ к небеси, и невидимъ бысть. Онии же^у указующе^ф другъ другу — и^х овья видѣша, а овии не видѣша.

И егда^ц згорѣ срубъ и пламень умалися, и обрѣтоша страдалцевъ трехъ тѣлеса не згорѣвша, токмо опалишася, — протопопа Аввакума, и священника Лазаря, и диякона Феодора; и от ризъ ихъ овья части не згорѣша. А отца Епифанія не обрѣтоша тѣла,^ч ^ш ниже от ризъ его что обрѣтше.^ш // И удивишася сему.^ш И которыя видѣвше преславное сие чудо — из сруба с пламенемъ отца Епифанія на воздухъ вознесенна вверхъ к небеси, — сказавше свое видѣние, и начаша дивитися сему преславному Божию милосердию, и прославиша Бога, дивнаго в чудесѣхъ своихъ, яко и в нынѣшня послѣдняя времена Богъ прославляетъ и укрѣпляетъ древлецерковное благочестие. А овья усумнѣшася.

л. 110

И послѣ^{ь-ь} мину мало^{-ь} времени, и^ы коимъ, не видѣвшимъ такового преславнаго чудесе,^ь сомнящимся, и идущимъ нѣкогда^з по пути, и о семь межъ собою бесѣдовавшим, — и явися имъ чудный отецъ Епифаній яко живъ, в пути шествова. И сотворивъ молитву Иисусову, и глагола имъ: «Миръ вамъ, чада! Не сомняйтесь о мнѣ: аз не згорѣхъ в срубѣ, но живъ есмь, тако нашему Владыки Господу Иисусу Христу изволившу. И повѣдайте сие и братии своей, да о мнѣ не сумняются, но возвеличатъ и прославятъ Господа Бога, дивнаго в чудесѣхъ своихъ, и укрѣпляются в древлецерковномъ благочестии». И изглаголавъ, сотворивъ молитву Иисусову и давъ имъ миръ, и невидимъ бысть.

Они же возрадовашася и прославиша Бога, дивнаго в чудесѣхъ своихъ. И пришедше,^ю и прочей своей братии исповѣдавшася^а все свое видѣние, како отца Епифанія видѣли на пути, и како имъ глагола, и наказуя ихъ и прочимъ возвѣщати, повелѣвая укрѣплитися в древлецерковномъ благочестии. Они же, слышавше сие, воздаша хвалу Господу Богу, и Пречистой Богородицы, и всѣмъ святымъ Его. ^{х.а}—Азъ же^{-х.а} слышахъ и написах сия слышавшим на ползу. //

О Питиримѣ митрополитѣ Новгородцкомъ^б

л. 110 об.

Егда сяде на Великоновгородскомъ престолѣ Питирим митрополитъ, мужъ гнѣва, ярости наполненный, и новостей любитель усердный, Нико-

^у Далее выгеркнуто и иннымъ.

^ф Слово правлено.

^х Союз вписан в строку позднее.

^ц Слово написано по стертому.

^ч Далее загеркнуто ево.

^{ш-ш} Редакторская вставка.

^ш Далее выгеркнуто овые же.

^{ь-ь} Правка по стертому.

^ы Союз вписан в строку позднее.

^ь Последнее е в слове правлено из и.

^з Слово вписано поверх строки.

^ю Испр. в ркп. из пришед.

^а Слово правлено.

^{х.а} Текст правлен.

^б Весь последующий текст в Q отсутствует — за исключением завершающего фрагмента (со слов Также же и человеческую немощь помысливших...).

новъ крѣпкий защитникъ, вместо Макария, и видѣ в великоновгородской церкви древлецерковныя законы, по старопечатнымъ книгамъ и служебником во всѣхъ церквахъ службы управляющияся,^в и^г велми о семь воз'ярися яростию, яко огонь, на всѣхъ новгородцовъ, и в Софийской церкви, и в прочихъ, и на всѣхъ церковников, и с яростию роспрошаше ихъ про новыя книги и служебники. Они же, боящяся^д его гнѣва и ярости, показаша, Макариемъ митрополитом затворены в полатѣ и запечатаны его печатю. Онъ же скоро их повеле ис полаты изнести и в Софийскую церковь принести, и кресты двусоставныя, чимъ просвиры печатати. А старыя вси книги и служебники из церкви от Софии повелѣша^е изнести, яко непотребны, и в полату затворити^ж пустую. И повелѣша собрати того великаго Новаграда со всѣхъ монастырей и со всѣхъ церковей всѣхъ архимандритовъ, игуменовъ, и священниковъ, и дияконовъ, и всѣхъ причетниковъ, и лутчих старцевъ, и лутчих жителей великаго Новаграда в церковь Софийскую яко на праздникъ, и повелѣша просвиры печатати двусоставнымъ четвероконечнымъ крестомъ, зготовити на службу.^з

л. 111

И начаша в церкви у Софии Премудрости // Божии со архимариты, и с игумены, и с лутчими священники, и дияконы по новозданнымъ служебником и книгамъ службу служити на новыхъ просвирахъ, и тоя службы тѣмъ новослужебнымъ причастиемъ и антидоромъ всѣхъ причащати,^и и новослужебными просвирами кормити,^и кто чего достоинъ. Нихто^к же бо^к не смѣяше противитися или вопреки что глаголати. Но вси страхомъ об'яты, аще и не хотяще,^л но вси и неволею причастишася. И после службы своимъ злохитрымъ жестокии запрещениемъ учаше ихъ, чтобъ вси архимариты и^м игумены в своихъ монастырехъ, а священники и дияконы в своихъ церквахъ службы бы служили по новымъ даннымъ служебникамъ и книгамъ, а просвиры бы печатали двусоставнымъ четвероконечнымъ крестомъ и служили б на нихъ, и от тѣхъ служебъ тѣмъ служебнымъ новымъ причастиемъ и просвирами всѣхъ бы причащали, а по старымъ бы служебникамъ нихто бы не служилъ под великимъ запрещениемъ и клятвами.

И роздаша имъ всѣмъ — архимаритомъ, игуменомъ и всѣмъ священникомъ — свои новыя книги и служебники и кресты двусоставныя, чимъ просфиры^и печатати, а старыя повелѣ обрати к себѣ в затвор. И во всю свою епархию по градомъ и селомъ, и во вси монастыри, и во вси церкви розослаша новыя книги и служебники и четвероконечныя кресты, чимъ просфиры^о

^в Слово правлено.

^г Союз вписан по верх строки.

^д В слове слог -ще- вписан по верх строки.

^е Далее затеркнуто вси.

^ж Далее вытерта буква (в?).

^з В слове у испр. из ы.

^и Слово правлено из причащаше.

^и Слово правлено из кормяше.

^{к-к} Редакторская вставка по верх строки.

^л Слог -ще дописан в слове позднее.

^м Союз вписан в строку позднее.

^н В слове ф испр. из в.

^о В слове ф испр. из в.

печатати, с своими посланными^п новолюбители с указами и зъ^р жестокимъ запрещением, испусти по всѣмъ градовом // и селамъ и монастыремъ вымышленные Никоновы новости, яко песокъ просыпа, и мучительства грозу, яко суровую тучю, возгремѣ всѣмъ церквамъ Божиимъ и всѣмъ людемъ на плачь и на погибель. л. 111 об.

И повелѣша служити службы во всѣхъ церквахъ по новопечатнымъ, Никономъ выданнымъ, служебникам и просфиры^с печатати четвероконечным крестомъ. И от тѣхъ службъ повелѣша людемъ всѣмъ причащаться с великимъ принуждениемъ и гонениемъ и^т силою,^у а непричащающихся повелѣша имати, и вязати, и мучити, и в Новѣградъ отсылати скованныхъ, за крѣпкими караулами, и в темницы сажати.

Охъ, увы, горе! Вездѣ на путѣхъ плачь, и по домоу плачь, и на путехъ горе, и в домѣхъ горе! Везде мучительства мечь играше по всей Росии, наипаче в Новгородской епархии и в Олонецких предѣлахъ, паче всѣхъ градовъ. Посылалаше с Новагорода для гонения и приводовъ к новинамъ новолюбителей архимаритовъ, и игуменовъ, и старцовъ с под'ячими, и с салдатами, и с недѣлшики со оружиемъ, яко на войну, во всю Новгородскую епархию, наипаче же во Олонецкия предѣлы и во Обонежския^ф села и волости, и в монастыри з жестокими указами: всѣхъ людей всякаго чина — мужей, и женъ, и детей, и малыхъ младенцевъ — всѣхъ гонити к церквамъ к новымъ службамъ, и от тѣхъ новыхъ служебъ всѣхъ причащати, малыхъ и великихъ, новослужебнымъ причащениемъ и антидорами и новыми // просвирами, л. 112 и всѣхъ ихъ кормити, и свидѣтельствовать, чтобъ крестилися тремя персты, с великимъ принуждениемъ и насилствомъ.

И бысть гроза и мучительство, аки громъ гремящъ.^х И от такового ихъ мучительства, страха, и грозы, и принуждения, и не хотяще, приступаху к новинамъ и неволею^и причащася, не могущи^ч биения и мукъ^ш терпѣти и не могущи^ш бѣжати, по писанному, связаны бо суть в вещехъ жития сего и любяще^б земная.^и Хранящимъ же^б древлеотеческое благочестие всегда изливашеся злодыхателное мучительство, егоже ради бѣгаху православнии в непроходимыя пустыни и горы и пропасти земныя, и крыющиеся от рвенія мучительнаго пламене,^з по писанному, вся^ю жития сего презрѣвше.

^п Далее вытерта буква.

^р Предлог вписан в строку позднее.

^с В слове ф испр. из в.

^т Союз вписан в строку позднее.

^у Далее загеркнуто привлекали и.

^ф В слове -не- вписано поверх строки.

^х В слове ъ испр. из е.

^и Далее вытерты одна-две буквы.

^ч Написано по затертому другой рукой; далее вытерто з.

^ш Далее загеркнуто не могоша.

^ш Слово правлено.

^ъ В слове е испр. из и.

^и Далее загеркнуто всѣмъ.

^б Вписано поверх строки.

^з В слове последнее е испр. из и.

^ю В слове я правлено из е.

И видяще же новинъ любителие, яко укрываются нѣццы от звѣроядных зубъ ихъ, посылаху^а искати в горы, и в вертепы, и в пропасти земныя суровыхъ злогонителныхъ чловѣкѣ. И елицѣхъ аще обрѣтаху,^{XI.a} мучаху ихъ^б велми различными муками, повелѣвающе^в имъ тремя персты креститися и по новоизданнымъ требникомъ служебныя новопечатанныя просвиры ясти и таинъ тѣхъ причащатися. Неприемлющихъ же уста пястими и палицами бияху и сокрушаху, и влагаху^г кляпъ^д меж дѣстны, и^д силою причастие во уста вкладающе, вливаху.

л. 112 об.

Таковое же к новинамъ мучительное обращение людие видяще, болми удалятися тѣхъ начаша. Не могущи^е же в пустыняхъ скриватися в руцѣ же мучителей вдатися // трепетаху, да не помажутъ уста и утробы ихъ лияннемъ новослужимаго причастия, и того ради овья гладомъ помираху, овья в водахъ утопаху^ж от лютаго того гонения, а инныхъ по великимъ мукамъ огнемъ сожигаху и главы отсѣкаху. Мнози же и число превосходящии народи, вооружившеся вѣрою, збирахуса кому гдѣ возможно баше при нашествии мучителей. Овыхъ мучители сожигаху, а овья зжигахуса сами^з по законѣхъ древлеотеческихъ, подражающе древнихъ Азарииныхъ чадъ. Онѣхъ убо рука Навходоносорова в пещь вверже, сихъ же тѣснота мучительская пореваше. Протязаше же ся сичевое злодыхательное мучительство по всей России на много время.

О, немилостиваго лияния крове дражайшихъ чадъ твоихъ, Сионе! Не ктому проповѣдашеся восточный богоданный Законъ, но западный ратный. Всюду бо мучительства меч играше, и всюду страхъ, а виѣ трепеть. Вездѣ гроза мучительская всю Российскую землю колебаше и трясаше, вездѣ плачь и стонание, повсюду вопль и кричание. И от того лютаго мучительства хотящии^и хранити древнее благочестие христьянския вѣры не могоша никамо укрытиса от того грознаго мучительнаго пламене.^й И^к кои не могоша мукъ терпѣти и смертемъ вышписаннымъ предаватися, бѣгающе в чужестранныя земли и тамо странствующе.

л. 113

Протяжеся сичевое злодыхательное мучительство по всей России на многое время без отдохновения от злыхъ Никоновыхъ учениковъ, не престаяше бо^л всякимъ вымышленнымъ коварствомъ ратоваше и изгоняше^м древлецерковное благочестие держащихъ. И восхотѣ // премудрый зиждитель Господь Богъ своимъ милосердиемъ, и заступлениемъ, и молениемъ новыхъ

^а В ркп. испр. из посылаше.

^{XI.a} Далее вытерта буква.

^б Редакторская вставка.

^в В слове последнее е правлено из и.

^г Слово правлено.

^{д-д} Редакторская вставка.

^е Испр. из могуще.

^ж В слове выгеркнуто -ся.

^з Редакторская вставка по верх строки.

^и Испр. из хотящени.

^й Испр. из пламени.

^к Союз вписан в строку позднее.

^л Слово вписано по верх строки.

^м Далее выгеркнуты одна-две буквы.

российскихъ страдалцевъ по древлецерковномъ благочестии, блаженнаго отца Епифанія и прочихъ страдалцевъ, во всей Российской нашей земли, и в сей в поддѣверной странѣ, и в нашемъ Олонецкомъ городѣ, и во всѣхъ его предѣлахъ пострадавшихъ по благочестии, и в сей нашей Выговской пустыни святыхъ отецъ, добре пожившихъ и ко Господу отшедшихъ, даровати малую отраду чадомъ древлевосточныхъ церкви.

Тогда самодержавствуя над всею Россіею Великій Петръ, возведе яко орель разсмотрительное свое царское око на все свое Российское державство, от егоже самодержавнаго правосудія побѣже^н клевета далече и ложь позна путь безвѣстия.^о Ибо во время царствія его лице сильныхъ страхомъ покрывашеся, обидницы же яко класове мечемъ пожинахуся таковыхъ ради его грозныхъ гражданскихъ законовъ, не смѣюще безвременно обижати единъ другаго. Елма убо правосудию Петрову во всей Россіи храбрость свою показующа, и вси гражданстии власти, и архиереи, и епископи, и вси обидницы и гонители,^п страхомъ объяты, трепетаху. Случися и гонителемъ^р за древлецерковныя законы нѣкий отдохъ^с пріяти, ибо самодержецъ, аще и новинъ не истребляше, обаче и древняго благочестія любителей в конечную обиду не отдаваше: видя российскія люди поядающій гонительный // мучительный мечъ, возбрани гонению^т мучительства. И того ради угасе^у огонь и нестроение,^ф и затворися гробъ, бесчисленныя тысящи словенскаго народа единымъ часомъ в себѣ вмѣщая.

л. 113 об.

Таковому же отдохновению и^х югу от царьскаго престола на Россію повѣявшу, того ради отверзошася абие пустынная нѣдра, приемлюще в себѣ древлецерковнаго благочестія любители. Отворишася тогда Выговскія пустыни врата, в няже скоро налияся христорадныхъ людей множество. И тако оттуду царьскаго величества милосердіемъ и святыхъ отецъ, по благочестии пострадавшихъ, и в пустыни сей пожившихъ, и к Богу отшедшихъ, молитвами ихъ Выговская^ч пустыня населися.^ч Кая^ш искони пуста быше и^ш в седми тысящахъ лѣтъ непроходна,^б и в осмой,^б мало дву сотъ не дошедши,^б человѣческими ногами неперома бѣ,^з но пуста^ю и ни от кого не

^н В слове е испр. из а.

^о В слове я испр. из е.

^п Далее выгеркнуто вси.

^р Испр. в ркп. из гонителие.

^с Испр. в ркп. из здохъ.

^т В слове ю испр. из е.

^у В слове е испр. из и.

^ф Далее выгеркнуто российскіе люди поядающій.

^х Союз вписан в строку позднее.

^ч Оконгание в слове правлено.

^ч Слово правлено по стертому.

^ш Слово вписано по верх строки.

^ш Союз вписан в строку позднее.

^б Слово в ркп. правлено.

^б Слово в ркп. правлено.

^б Последняя буква в слове правлена.

^з Слово вписано по верх строки.

^ю Последняя буква в слове правлена.

населена;^я XII^а-и кая^{XII^а} никому была не угодна, ^б-тая нынѣ удобна^б и от Никоновых новинъ, и гонения, и мучительства, и от разныхъ российскихъ градовъ, а прежде от Соловецкия обители пришедших иноковъ и прочихъ начальниковъ^в населена бѣ,^в и^г хранения ради древняго святороссийскаго благочестия собравшихся и населившихся.

Тако Выгорецыя^д по всей России прослы, от конецъ до конецъ всея Российския земли, яко не точию подражателем древняго благочестия, но и^е самымъ диадимую цвѣтущим императором всероссийским^ж знаема явися.^{л. 114} ^ж И нынѣ^з толико превозрасте^и и преумножися,^и яко // и устроишася двѣ обители велицыи: едина мужеская, при Выгѣ-рѣцѣ, во имя Богоявления Спасова, а другая — при рецѣ Лексѣ, во имя всемирнаго Воздвижения честнаго Креста, девическая. Во оныхъ двухъ обителяхъ четыре храма молитвенныя в славу Божию чудно водружены, святыми иконами украшены, светлѣются, вседневыми службами сиятельствууютъ и всенародными торжества украшаются, аки кринь во удолии меж тернием, яко утренняя заря со звѣздами свѣтлѣется и украшается в древлецерковнѣмъ благочестии трудами и тщаниемъ, боголюбивыми мужи, аки нѣкоторыми викторы, премудрыми предводители, и яко^к в словѣ премудрости, тако и в житии исправления богато довольствующихъ, глаголю: Даниила, кротости пучину, и Андрея, премудрости источника, и Петра, слезь величайшую рѣку, ихъже труды и подвиги, тако тѣлесныя, яко и душевныя, без гласа отзываются и без шума гремятъ. Ибо не точию оныя двѣ обители тѣхъ трудами населишася, но и скиты, стоящии окрестъ, ихъ всеразумным попечениемъ размножишася.

Тѣмже, аще и^л всѣхъ пустынножителей спросиши: кто в Выгорецыи пустыню основа? — единогласно отвѣщаютъ, глаголюще: Данииль кроткий, милосердия пучина и нищелюбия бездна. И кто древлеевская законы и внѣшнее наказание // всѣмъ пустынножителемъ объяви и укрѣпи своимъ учениемъ, чины и уставы положи? — возопиють единогласно: Андрей, премудрости источникъ. Кто церковную службу торжествами по уставу научи? — возгласятъ без сумнѣния: Петръ, слезоточивый еклисиархъ. Аще нынѣ оныя в будущую жизнь блаженнымъ успением к Богу преселишася, но память по себѣ оставиша. Ибо древо добро не можетъ плода зла творити, по Спасову гласу. Тако святопочившии отцы в пустыни сей не могутъ видѣти быти по себѣ предводителей, тѣхъ работающихъ, и того

^я Слово в ркп. правлено.

XII^а-XII^а Текст правлен.

^{б-б} Редакторская вставка поверх строки.

^{в-в} Редакторская вставка поверх строки.

^г Союз вставлен в строку позднее.

^д Испр. в ркп. из Выгорецкия.

^е Союз вписан в строку позднее.

^{ж-ж} Редакторская вставка поверх строки; далее затеркнуты две буквы.

^з Далее вымарано Ея императорскаго величества слышание.

^и В слове первое е испр. из и.

^й В слове е испр. из и.

^к Слово вписано поверх строки.

^л Союз вписан в строку позднее.

ради, якоже сами насадиша на селѣ пустыни сей трудами и молитвами, слезами и милостынею, возрастоша же постом и чистотою, тако и вѣтви от себѣ израстиша и оставиша по себѣ предводители. Но и по ихъ к Богу отшествии^м благодатию всесилнаго Бога и молитвами и благословениемъ пустынныхъ первыхъ отецъ, глаголю: Кирила, и Корнилия, и Виталия, и прочихъ, в пустыни сей почившихъ о Господѣ, и новыхъ страсотерпецъ, пострадавшихъ по благочестии, сказую: сего чюднаго отца Епифаня, прежде жившаго в пустыни во Олонецкихъ предѣлахъ с вышеписаннымъ отцемъ Кириломъ на Суны-рекѣ пустыннымъ жестокимъ житиемъ, и с нимъ пострадавшихъ, и в нашемъ Олонецкомъ городѣ по благочестии пострадавшихъ, и в Олонецкихъ предѣлахъ сожженныхъ // великихъ отцевъ л. 115 Игнатия, глаголю, и Пимина, Германа, Иосифа, и с ними по благочестии пострадавшихъ и скончавшихся вѣчнымъ блаженствомъ, и молятся о всей сей пустыни, и о обителехъ, и о стоянии в нихъ молитвенныхъ храмовъ, о начальствующихъ и руководствующихъ, о поющихъ, и чтущихъ, и служащихъ, и о всемъ братствѣ, и о всѣхъ христианѣхъ, содержащихъ древлецерковныхъ законовъ христианския вѣры благочестие и в сей пустыни живущихъ добре. И ихъ молитвами стоятъ ^н-и ныне ^н сии двѣ обители и скиты, ^о добрѣ Богомъ охраняеми и покрываеми.^н

О, всеусерднии любослушателие, всего всероссийскаго народа таковая и толика радостная и плачевная слышавше, горкая и сладостная вкусивше, об'юхавше, огорчившися и насладившися, сугубыми стезями рыдания и веселия шествовати долженствуемъ! Возсѣтуимъ убо и восплачемъ, молю, богоспасаемого^р Третьяго, глаголю, Рима, благочестиемъ возсиявша,^с и святыхъ чюдотворцовъ и святителей, яко звездъ в небеси, спасшихся^т сего Московскаго и Российскаго государства,^у и в немъ богоспасаемыхъ киновий, и в нихъ церковей Христовыхъ, яко всепрекрасное тихое прибѣжище и пристанище христианскаго спасения, многотомительнаго разорения // и безмилосердаго погубления, яко всепрекрасное спасения прибѣжище, претихое л. 115 об. от злодыхателныхъ^ф грѣхообуреваний отишие, вселадчайшее челоуѣчская жизни кораблеплаваний^х невлаемое пристанище, древлецерковнаго благочестия, челоуѣческаго спасения испровергаемо разорися!

Возрыдаемъ, яко христианскаго душеспасения многообзовательная пажить иноческаго благообучения и благоискуснѣйшая овчарня, церковнаго законохранения всекрепчайшая ограда, оборившися,^н низложися! Восстонемъ крѣпцѣ, и восплачем, и возрыдаемъ, якоже древнии израильяне,

^м Далее выгеркнуто и нынѣ.

^{н-н} Редакторская вставка поверх строки.

^о Далее выгеркнуто и по сие число.

^н Далее выгеркнуто ихъ.

^р Слово правлено.

^с Испр. в ркп. из возсиявшихъ.

^т Испр. в ркп. из спасшихъ; далее выгеркнуто но не погрѣшу.

^у Далее выгеркнуто и обителей.

^ф Испр. в ркп. из злыхъ.

^х Слог -ва- в слове вписан поверх строки.

^н Второе и в слове правлено.

плѣнныя в Вавилонѣ, и паки^ч по возвращении^ш во Иеросалимѣ плакаху^щ над разореннымъ градомъ Иеросалимомъ, и персть земную лизавше^в на церковномъ мѣсте, гдѣ стояше церковь Иеросалимская, яко во всей Рос- сийской земли во всѣхъ градѣхъ, и монастыряхъ, и селах, и весѣхъ право- славная християнская вѣра падеся и испровержеса, и вси церковныя зако- ны во всѣхъ церквахъ по всей России низложишася^ы и измѣнишася,^в и во всѣхъ киновияхъ спасительное иноческое житие испровержеса, погибе, и столпи церковныя древлеправославныя вѣры разсыпашася,^з яко с церков- наго небеси звѣзды спадоша, по писанному; яко российский митрополиты, и архиепископы, и епископы, и архимариты, игумены и вси священники

л. 116 прелстишася и ослепишася, // и от православныя древлехристиянския вѣры отступиша и погибоша, глаголю, проклятымъ Никономъ и еретикомъ Арсениемъ, овья — мздою, овья — ласканиемъ честей и санами, а овья — страхомъ, и боязнию, и грозою, — вси приклонишася к Никоновымъ нови- нам, аще и неволею; яко преже сего преподобныя отцы и святители, толь многоискуснии челоуѣческаго спасения обучители, толь непрелестнии не- беснаго путе^ю хождения столпи^я церковныя, предводители и благочестия укрѣпители, яко класове пожинахуся грѣхъ ради нашихъ, смертми от насъ отлученни не являются!

Охъ, увы и горе намъ бѣднымъ! Но возрадуемся и возвеселимся, яко в послѣдняя сия горкоплачевная времена еще не остави насъ Господь Богъ дивныхъ отцевъ преподобныхъ собора,^{хш.а} всекрасныхъ^б страдалцевъ пол- ка,^в всеизрядныхъ ученикъ воинства, возсиявше бо^г и возблиставше,^д ими- же и от нихъ наши мрачныя зѣнницы, свѣтомъ древлецерковнаго благочес- тия осияваеми, просвѣтишася.

И, веселящеся, благодаримъ Господа Бога, несказаннаго в милосердии!^е Благодаримъ таковыя Его^ж угодники, истиннии свѣтилники, всесвѣтлии^з спасения столпи,^и предобрыя страдалцы, нам показавшия^й свѣтъ богора- зумия!

^ч Редакторское исправление; первоначальный вариант: назадъ.

^ш Слово в ркп. правлено.

^щ Слово в ркп. правлено.

^в Слово в ркп. правлено.

^ы Слог -ша- вписан по верх строки позднее.

^в Слог -ша- вписан по верх строки позднее.

^з Слог -ша- вписан по верх строки позднее.

^ю В слове е испр. из и.

^я Испр., в ркп. ошиб. сполпи.

^{хш.а} Последняя буква в слове правлена.

^б Испр. в ркп. из всекрасныи.

^в В слове а испр. из ъ.

^г Слово вписано по верх строки.

^д Последний слог (-вше) вписан в строку позднее.

^е Далее выгертнуто: и нескуднаго.

^ж Редакторское исправление; первоначальный вариант: свои.

^з Последние буквы в слове правлены.

^и В слове и испр. из ы.

^й Испр. в ркп. из показавше.

Прославим преподобныя наши теплыя молитвенники, вся^к российски-
я^л святители и чудотворцы! Своими теплыми молитвами к Богу не остави-
те нас в сей // новонанесенной Никоновой бури погрузатися!

л. 116 об.

Прославимъ, яко свѣтомъ древлеблагочестия, и зарею церквозакония,
и лучами отцепедания, и утромъ благочиния, и днемъ добродѣтельного
жития преясни ны просвѣтившая! (так!)

Похвалимъ крѣпкия церковныя адаманты, блаженныя страсотерпцы!
Похвалимъ иже страсотерпческия^м подвиги страсотерпческимъ муже-
ствомъ во страсотерпческомъ страдании предивнѣ^н понесшия, и страсо-
терпческую многотомления смерть за истинну всежалателно избравше,
иже своимъ несказаннымъ усердиемъ, неслышаннымъ великодушия терпѣни-
емъ, неповѣстною о Христѣ храбростию врага, супостата диявола, своя
крови течениемъ удавиша и древлецерковнаго благочестия свѣтъ, яко на
свѣщницѣ, любозрителемъ пресвѣтло показаша!

Веледушию оныхъ удивимся, преславнѣй храбрости восчюдимся! Мно-
гострадалнымъ борениемъ возговѣимъ, многоревностное о правдѣ сконча-
ние ублажимъ! Коль хвалений цвѣтособрания^о вѣнцы, толь вселадчайшия
благосердия, толь прекраснѣйшая благотворения,^п принеши цвѣты все-
священныя, главы страдавшихъ, увязше, венчаемъ!

Велицыи во святыни, крѣпцыи, необоримии церковнаго благочестия
столпы, всемирнии свѣтилницы, совершеннии благоволения Божия испол-
нителье, силнии в предивныхъ чудесѣхъ, неизреченныя божественныя сла-
вы // всебогатии наслѣдницы, державнии над страстями лукавыми бѣсами
господие, обоженнии божественною благодатию богоданные сынове Не-
беснаго Отца, друзи Божии, вождельннии^р вѣчно со Христомъ, и о Христѣ
царствуете!

л. 117

Возжелаемъ оныхъ теплая ревности, непоколебимое благочестия, не-
низложимое терпѣния, твердое и непревратное о правдѣ страдание даже до
смерти! Возлюбимъ сихъ дѣяния и молитвы присныя, фимияны умиления,
рѣки воздержания, образы смирения,^с серебро целомудрия, здравость терп-
ѣния, твердость разсуждения, свѣтлость упования,^т высокое любве превос-
ходящия^у и прочихъ добродѣтелей всеизряднаго богатства сокровище!
Подражаим мироотверженное очищенное иночества, благообученое обще-
жителства, благолѣпное благолюбезное изрядство, наконецъ, вѣры, жития
и благоговѣинства онѣхъ всеусерднии ревнители будемъ! Елика возлюб-
ленная ими и содержанная подражатели возусердствуемъ, толико и возне-
навидѣнная, отриновенная ими от душъ нашихъ оттрясти попецемся. Яко,
добродѣтелей оныхъ всекраснѣйший видъ в душахъ нашихъ изобразующе,

^к В слове я испр. из и.

^л В слове последние буквы правлены.

^м В слове я испр. из и.

^н Последняя буква в слове правлена из е.

^о В слове я испр. из е.

^п В слове я испр. из е.

^р Последние буквы в слове правлены.

^с В слове я испр. из е.

^т В слове я испр. из е.

^у Испр. в ркп. из превосходящее.

живописати потщимся, тако и божественную ревность великохрабрѣства и долготерпѣнїя благоначертати в сердцахъ подвигнемся, еже и^ф сий страстотерпецъ^х великоименитый, чюдный во страдании великий отецъ нашъ
 л. 117 об. Епифаній, и с ним путешественники, // с ревностнымъ протопопомъ Аввакумомъ, и великовѣрнымъ священникомъ Лазаремъ, и с премудрымъ дьякономъ Феодоромъ, и прочими всѣми во всей нашей Россійской земли, во всѣхъ градѣхъ, и монастырехъ, и селахъ, пострадавши за древлецерковное благочестіе всякими различными смертми от лютаго мучительства и гонительства Никонова! Слезно молимъ вас, теплыя наши заступники: призрите нынѣ отъ высоты Небеснаго Царствїя на Отечество ваше, еже возлюбисте, еже просвѣтитесте и научисте,^н еже в свое защищение восприястесте, в немъже родистесте и воспитаетесте в древлецерковномъ благочестїи, занеже и крѣпко стоястесте и кровїю своею запечатлѣстесте!^н И насъ просвѣтитесте, оградите отъ всякихъ бѣдъ и напастей страны Россійскїя, яко внѣшнїя восстанїя и бранїи сокрушающе, тако внутреннїя мятежи и раздоры утишающе, и елико мудрость, мужество и благопостоянное содержание дарующе придержащимъ, толико мирное и безмятежное пребываение изливающе людемъ!

Призрите на ны, смиренныя, сокрушенныя паче всѣхъ языковъ, уничиженныя люди и изгнанныя, содержащїя ваше пресвѣтлое и всеятое древлероссійское благочестіе! Васъ призываемъ, новыя страстотерпцы все-
 л. 118 лероссійское благочестіе // поборники, предстатели и заступницы всему нашему послѣднему христіанскому умаленному роду! Видите скорби и бѣды, видите нестерпимыя напасти и гоненїя, якоже присно преболѣзненно страждемъ отъ многолукавныхъ бѣсовъ и отъ злыхъ челоуѣковъ, отъ своя лжебратїи, отъ страстей, воюющихъ во удесѣхъ нашихъ, и избавленїе сихъ милостивное намъ, молимся, покажите!

Ей, претепліи наши предстатели и заступницы! Помяните воспоминающая вы усердно, ущедрите призывающїя державную вашу помощь! Преклонитесте къ смиренному моленїю нашему, вся благая, мирная, спасительная намъ обилне дарующе! Многоволнуемый корабль нашего многонападнаго житїя окормите, вѣтрила душъ нашихъ, грѣховною бурей раздранная, молитвенными си иглами сшїйте! Весла дѣланий нашихъ искривленная своими благодатными исправленїи обновите, бури грѣховъ разсыплите! Мраки страстей расточите, гоненїя уставите! Ереси низложите, церковныя раздоры погасите, междоусобныя свары^ш утишите! Упремудрите начальствующїя, упасите паствуемыя! Вразумите старыя, уцѣломудрите юнныя! Накажите бесчинныя, утѣшите малодушныя!

Молитвою своею у Бога испросите намъ вся благая и полезная, избавитестя намъ множества напастей одержимыхъ и треволненїемъ житейскихъ
 л. 118 об. бѣдъ // обходимыхъ, и гоненїй лютыхъ, и зѣлыми волнами обстоянїяхъ^ш потопляемыхъ, и горкими печальми житїя сего облагаемыхъ! И темный

^ф Союз вписан в строку позднее.

^х Испр. в ркп. из страстотерпцы.

^н Слово правлено.

^ч Конец слова правлен.

^ш Слово правлено.

^ш В слове второе я вписано над строкой.

мракъ и томления лукавыхъ помышлений, растлѣвающихъ душа наша и сердца, далече от насъ отжените! Тихо, и безмятежно, и бѣзбѣдно, и без спретыканія житие се намъ преити в сей пустыни у Христа испросите! Древлехристианскую нашу православную вѣру древлеотеческаго благочестія иже право вѣрующихъ во Христа, Бога нашего, твердо и непоколебиму содержати до исхода душъ нашихъ, в нейже и скончатиася благочестно истиннымъ покаяниемъ, за нюже сами вы пострадавшие и скончавшеся, и вся ны милостивно научите и наставите! Благихъ дѣлъ богатство пространно в душахъ нашихъ всаждающе, смыслъ владычественъ над страстьми показующе, волю нашу всеилней воли Господни покаряюще, в преславнѣй правдѣ Божией яко вѣрою, тако и дѣлы совершенны являюще, всякими благими добротами, всякими спасителными изобилии исполняемы, направите в тихое и пресладчайшее будущия радости в пристанище, в прествѣтлый Царствія Небеснаго градъ святыми вашими предстателствы и чистоты представите благодарзновенны и обрадованны! //

О, честный, многострадалный, прелюбезный нашъ отче, дивный страс-^{л. 119} тотерпче, славный исповѣдниче, древлероссийскому благочестию поборниче Епифание! Нынѣ Троичному предстоиши престолу, свѣтомъ озаряемъ трисолнечнаго Божества, наслаждаешися, свѣтозарными зарями просвѣщенъ, яко солнце сияя в горнемъ Сионѣ! Моли, преблаженне, о насъ с путешественники с тобою и со всѣми российскими страдалцы, яко имѣете дерзновение иже в вышнихъ, Емуже нынѣ предстоите, молитесь всегда непрестанно Богу и Владыки нашему Христу за вся ны, своими ходатайствы заступите и просящимъ у васъ богато требуемая подавайте!

Даждь убо и мнѣ, отче, недостойному, житія твоего мученическаго спсателю, в дерзнутыхъ незазорное туне прощение и в погрѣшенныхъ за невѣдние и грубости ума моего, или инако в чемъ погрѣшенныхъ, туне милостивое решение! И не вмѣни в повѣствованныхъ блаженному твоему святомученическому упокоению в тяжкое стужение, и во мзды же мѣсто нашего грубаго тщания воздаждь отеческое твое благословение! И по силѣ нашей доблестей твоихъ собрание приими от насъ за честное приношение, и по усердию немощи нашей бодрого еже по Бозѣ страдалческаго твоего течения худою нашу тростию грубою сплетение присовокупи, достоблаженне, памяти твоей на всекраснѣйшее позлащение! // Всѣмъ же намъ, понудившимся,^{л. 119 об.} и трудившимся, и списавшимъ,^б и чтущимъ, и слушающимъ с вѣрою и усердиемъ, сподобитися хотящимъ священными страдалческими мученическими твоими молитвами по благочестии древлеотеческом по силѣ нашей ревновати со усердиемъ и с вѣрою, испроси миръ и благословение и всемилостивѣйшее Божие посѣщение!

Всякъ, списуя сие, или почитая, или послушая житія твоего страдание, да поревнуеть полезнымъ и злыхъ дѣлъ да ся блюдетъ, и о насъ да воспомянетъ ко всеилному Богу и Спасу нашему Иисусу Христу, яко да и намъ таковая в полезная вмѣнитъ и навершитъ недостаточное моего неразумія своимъ милосердиемъ!

Но молю васъ, отцы и братия, вси христолюбцы, чтущии, и писавшии, и слушающии, просиявшии в премудрости и в разумѣ блазѣ: аще гдѣ

^б Испр. в ркп. из описавшимъ.

нѣчто презрѣно бысть, или забвениемъ, или недоумѣниемъ, или нѣчто нашимъ ненаказаниемъ, и неучениемъ, или грубостию, или просторѣчимъ, спостражите недостатку нашему, справите Бога ради, а не клените, понеже забвение и на всѣхъ хвалится.^а Такжеже и челоуѣческую немощь помыслившихъ, // от себѣ могущихъ ввести^б целбу возможную недостатка ума нашего. Лутче бо есть ненаученнаго наказати и непоряд^в лежащая исправити. Но толика убо и к тѣмъ, прочая же иннымъ оставляю, могущимъ, и словеснѣйшим, и ученымъ, и разумнѣйшимъ, и разсудителнѣйшимъ мене, послѣдняго, и грубаго, и неученнаго, списати. О семъ в дерзости своей прошу прощения и молитвы всеславимаго в Троицы Бога, Отца и Сына и Святаго Духа, нынѣ и присно и во вѣки вѣкомъ. Аминь.

^а *Возобновление текста в списке Q (л. 217–217 об.).*

^б *В слове е испр. из а.*

^в *В Q непорядокъ.*